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és nyilttéri közleményeket a 
kiadóhivatal mérsékelt árjegy

zék szerint számit.

SZERKESZTŐI IRODA: 

iskola-utcza, Dáni-ház 18. sz.

Bérmentetlen levelek csak 
ismert kéztel fogadtatnak el.

ELŐFIZETÉSI ÁR 
szétküldéssel helyben 

vagy vidékre:
Egész évre . . 14 frt — kr. 
Félévre ... 7 frt — kr.
Negyedévre . . 3 frt 50 kr. 
Egy hóra . . 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára 5 kr.

KIADÓHIVATAL: 
iskola-utcza, Dáni-ház, 18. sz.

IX. évfolyam. Szeged, 1886. Vasárnap, augusztus 29-én. 196. szám.

Erdélyről-
— aug. 27.

A közös nyelv s közös történe
lem által ugyanazon államczél meg
valósítására törekvő emberek szer
vezett sokaságának, a nemzetnek, az 
egység félelmetes súlyával és ere
jével kell belenehezednie a história 
mérlegébe.

Ezen nemzeti egység, mint ha
talmas összetartozandósági érzelem 
jelentkezik s a politika szempont á- 
ból túl tág „testvériségé fogalmának 
észszerű megszükülése.

Az összetartozandóság érzete né
peknél büszke, erős nemzeti öntu
datban nyilvánul, mely az angol 
nyugodt szivét egykép eltölti, ha 
London kupolái tűnnek szemébe, 
vagy ha távol Indiákon táborozó 
sypoiák vászonsátrait s a tengerek 
hullámjátékában államának visszatük
rözött színeit látja.

Szép bérezés Erdély felé az ösz- 
szetartozandóság ily édes érzetével 
fordulunk, s annak fogyó magyar
jai emez érzelem varázserejében 
bízva, néznek vissza ránk.

De lelkesíti őket, melyet laknak, 
maga a föld. A föld, melynek vágá
saiban pihent ezredek veszedelme 
rejlett atyáik számára; gyümölcsösök: 
ellenséges lövészeknek nyújtottak 
oltalmat; árkok, mesgyék : bűntár
sai voltak álezázott ütegeiknek ; dom
bok : szilárd sarkpontjait képezék 
ránk dobott tömegeik mozdulatának. 
A mi imádott hazánk egydarabja, 
a kenyeret adó föld, épugy szövet
ségesük volt nekik, mint elleneik
nek. Harczaik, kiontott vérük, szén-

Tárcza.
A szegedi uj színház.

Letelt a szegedi kultúra gyásza.
Közel egy és fél évig tartott a gyász : 

1885. április 22-től máig.
Oh, milyen rémitön lobogott az a 

fény a város fölött, melynek világánál 
izzó tűzben szénpiramissá omlott a sze
gedi színház.

Aztán a szenes romoknak nekiállt 
az ember szerszámaival s ma újra ott áll 
a Tisza partján a királyi csarnok régi 
fényében s büszkén beleveti árnyékát a 
csendes folyóba.

De nemcsak a kultúrára, hanem a 
szegedi közönségre nézve is gyászos volt 
az az egy és fél év. Szeged bÖkeaü, ra
jongó kedvese volt mindig a színművé
szeinek. Szomorú volt az egész társada
lom ez egy és fél év alatt.

Hanem majd vidámak leszünk nem
sokára. Egy hónap múlva már. Midőn 
az uj színpadon megjelenik a költészet 
csillogó ruhában és fölvetődik édes szó
zata a csarnok fényes boltozatára.

Az építés rövid története ez.
A rombolás munkájával vetekedni 

látszott a teremtés munkája. A katasz
trófa után alig két hétre már kimondotta 
a városi törvényhatóság a színház föl
építését.

Aztán megkezdődött a kárbecslés. 
Kiíratott a pályázat s Fellner és 
Hellmer bécsi műépítészek kezébe ju
tott ismét a tervezet elkészítése. Az ö 
tervök volt az is, melynek romjaiból az 
újat kellett fölállítani.

Mintegy 240 ezer forint kártérítési 
Összeget kapott a város. Most az építésre 
is kiírták az ajánlati versenyt. S az épi-

vedésük, szorongattatásaik annyi szo
morú, vagy győzelmeik annyi fé
nyes emlékére: változatlanul s köny- 
nyel néz vissza e darab föld s ép
ugy megtenni az élet szükségletét 
az érte elhullt hősök fiainak, mint 
ezt hóhéraik sarjadékainak tette volna 
meg. A szent anya-föld, mely böl
csőnk és sirunk egyaránt, érzéket
len az emberek fájdalmai s örömei 
iránt. És mégis ki tagadhatná, hogy 
gerezdjei biborpatakából s kalászai 
szeméből hagyományos ösztönöket 
merítünk ? Ki tagadhatná, hogy 
csodásb vidékek szépségei sem eny
hítik az égető honvágyat göröngyei 
után ? S hogy meghalni oly vidáman 
lehet érte ?

Ez a föld, ez a Királyhágón 
túli kerület koczkán van egy ez
redév után, melyet kardunk kalan
dozásai s elménk szívóssága töltenek 
be, legyőzött szolgaságba ejtett, be
szökött, eltűrt, vagy betelepített fa
jok fenyegetnek elnyeléssel. Külö
nösen egy. Gyáva, kevésrebecsült 
faj ez, melynek történelme: föld
alatti talajvíz képződése, meggyü- 
lése, felszívódása, mígnem az épület 
falai általa elöntetnek. Összes ér
deme e fajnak számbeli ereje. Nem 
jellemzi a beolvasztási képesség bel
ső tulajdonsága. Nem értelmével, 
műveltsége túlsúlyával, életrevalósá
gával oláhosit el székely falvakat. 
Sőt ez a faj műveletlen, szánalmas, 
gyenge. Nem anyagi előnyökkel, 
hivatalokkal, nem a politika s kor
mányzás hathatós eszközeivel terjed; 
vagyon, államhivatalok, közigazga
tás a mi kezünkben vannak. Ott, 
ahol az intelligenczia tudhat csak 

tés is azoké lett, kik az első színházat 
építették, Jiraszek és Krausz sze
gedi vállalkozóké.

Hosszantartó tárgyalások, ülések, ér
tekezések vitték előbbre rohamosan az 
ügyet s az építkezés a romokon 1885. 
év október közepén már megkezdetett.

Egy év alatt íme, fölépült a színház.
S ezen alkotás élén Szabados 

János h. polgármester állott, kinek való
ban nehéz szerep jutott két színházat épí
teni négy év leforgása alatt.

Elég volt ez bevezetésnek. Most 
már belépek a színházba.

A munka zaja még visszhangot ver 
a bejárat öblös csarnokában.

Nem ismeretlen ez a hely, ugyanaz 
a csarnok, ugyanazok a lépcsözetek pá
holyokba, emeleti zártszékekre és kar
zatra, mindenhova külön följárat. Egy 
tenyérnyi foltja sincs már a falakon 
annak a sötét színnek, amivel a lángok 
festették be.

A barokk-styl hatalmas oszlopzatai 
köczirádáikkal merészen hajlanak bolto
zatokba.

Feltűnik az építési rendszer azonnal.
Az épület külseje komor renaisance- 

stylben a régi alapon, a régi falakon. 
Csupán a tetőzet változott. Az magasabb, 
mint volt s az egész egy óriási vasko- 
loszszus, mely az épületnek a réginél ko- 
morabb szint kölcsönöz. Attól fél az 
ember, ha föltekint, hogy megroppan 
az oszlopzatos csarnok a tető hatalmas 
vasbordái alatt.

Ez a leghatalmasabb újítás a tűz
biztonságért.

Még valami ijesztő újítás is van a 
tetőzeten. Két rettentő kő-szörnyeteg ha
sal az északi oldal magasán. Csúf álla
tok. Ezt az ízlést nem dicsérem.

A külső renaisance-styl benyomása

hódítani — a városokban — kivé
tel nélkül meghátrál, vereséget szen
ved, fogy. Hanem szétfutó, mindent 
bekerítő, áthatolhatatlan tömegeivel 
falukat, tanyákat, hegyi vidékeket 
borit el. Nyomor, tudatlanság, tör
ténelmi jelentéktelenség egy hatal
mas folyama önt el jól müveit terü
leteket. Szívós dudva nem nő be 
hasznos veteményfajokat.

E küzdelem jellege eléggé ta
nulságos. Történelmet ver itt meg 
a statisztika; minőséget a mennyi
ség, hősök nemzedékét a „több.“

Erdélynek fontos feladat jutott 
az anyaország ősi alkotmányának 
fentartásánál a múltban. Az alkot
mányért vívott fegyveres harezok 
lángeszű vezérei részint erdélyiek 
voltak, részint e harezok által ültek 
Erdély fejedelmi székébe; ám e szép 
ország mindkét esetben támasza, 
vára, őre, lelke volt a nemzeti moz
galomnak. Volt eset, hogy az erdé
lyi fejedelem homlokán Lengyelor
szág koronája ragyogott. Szűk ha
táraival ellentétben tekintélye s 
befolyása, fénye s politikai hatalma 
nagy vala. Nagyszerű küldetést tel
jesített s bámulatosan teljesité azt. 
Tőle jött az anyaország csüggedt 
arczába a szabadság friss áramlata; 
míg a negyvenes évek végén meg
fordult az ár s tőlünk ment 
oda vissza.

Azon elemek kizárólagos uralma, i 
melyek Magyarország közjogában 
1848-ig uralkodtak, dicsteljes s káp
ráztató volt. Maga Kossuth, a ma
gyar demokratia atyja, azt mondta 
róluk: „A magyar nemességet egy 
ezredév históriája, a nemzet lételé- 

után persze hogy szembeszökő a belső 
barokk-styl. Itt bent egészen megeleve
nedik az épület,

Fellner műépítész is velem volt 
s ö monda nekem :

— Ez a negyedik színház Európá
ban, mely a tűz ellen legerősebben van 
vértezve.

Az egész épületben nincsen fageren- 
dázat, az óriási boltozatok vastartányo- 
kon nyugszanak.

Kő és vas minden.
Aki látta az első színházat, azt nem 

fogja meglepni ez a második. Hiszen az 
első támadt föl egészen a romokon. Min
den olyan ismerős. Lépcsők, folyosók, 
csarnokok, az emeleti foyer, mely arany
porral van pingálva s tele van aggatva 
művészien faragott köczirádákkal, a lej
tős parkett, melyen még kopog a kala
pács, a színpad, a piros-tapettás páholy
sorok, a tágas királyi páholy, az emeleti 
ülőhelyek, a karzat vas ellenzőivel, mind
mind a régi styl, mindenütt a régi fény ! 
Sőt ami a fényt illeti, az itt-ott pazarabb, 
mint volt. A páholy-védfalak s oszlop 
például csaknem végig vannak vonva 
aranyzománczczal. S a páholyokra nehéz, 
piros függönyök készülnek.

A nézőtérre fönt és alant csak a 
bútorzat kell még. Aztán majd később 
közönség. Egyéb semmi.

Közönség! S itt meg kell jegyez
nem, hogy a színház 52 páholya, 346 
kör- és földszinti zártszéke, 270 emeleti 
ülőhelye s a karzat, közel 1500 nézőt fo
gadnak be kényelmesen. Annyit mint a regi.

De amilyen kevés a változás az épü
letet styljében, annál több újítás történt 
tűzbiztonság tekintetéből színpadon, zsi
nórpadláson, világítás, fűtés, és a vízve
zeték berendezésénél.

A színpadról indulok ki a szemlére.

nek talapzatává szentelte fel. Ő vívta 
első sorban az ország léteiének har- 
czait. Ö volt Európa táborszeme szá
zadokon át. Hogy Magyarország 
lett s van — az az ő müve.“ De 
hozzáteszszük, hogy e hírnévben, 
hősi bátorságban s honfiúi — minden 
tötéten átvilágló — szeretetben oly 
gazdag korszak elhanyagolta a haza 
nyelvét s holt nyelvet használt for- 
rasztékul a köz- és államélet min
den rétegében, — mig a homályban 
más nyelvű, érintetlen tömegek ma
radtak, hogy majdan felszínre ke
rülve, megkezdjék egymás ellen a 
létért való küzdelem nehéz napjait. 
Küzdelmet, melynek szemlélése elemi 
erővel hozza előtérbe lelkűnkben 
ama gondolatot: hogy a rege haj
nalában feltünedező bábeli torony 
építése, mely a nyelvnek'oly nagy
különbsége által szakadt félbe, hogy 
a munkások egymást meg nem ért- 
heték : elbusitó jelképe politikai ál
lapotainknak.

Nemzetiségi kérdést nem ismer
tek eleink. A nemesség — tehát a 
politikai minden — magyar volt. 
Idegenek is keveredtek közé, de ha
son műveltségi fok, vagyon s befo
lyás ugyanoly mértéke, kölcsönös 
politikai czélok: magyarrá tevék. 
Hőseink közt sok volt idegen ere
detű, ám egy érdekük volt a haza 
érdekével. Gondolhatták-e, hogy a 

! névtelen tömeg (melynek létezéséről 
nem tudtak sokkal többet, mint 

■ végtelen uradalmi erdőségeik fáiról 
külön-külön, vagy nagy számú mé
neseikről) veszedelme lesz a haza 
fennállásának ? Ha csak sejtik is, 
ma nem zeng más szó bérezés Er-

A színpad. Egy egész zászlóalj 
parádézhatna rajta. Egy két szeg még s 

: készen van egészen lényeges újításaival. 
| Az első a hátulsó kis színpad, mely a fö- 
! színpadtól egy külön vasfüggöny 

által van elválasztva. Ez is tűzbiz
tonsági újítás. Újítás van a sülyesztö-ké- 
szülékeknél is. A legújabb rendszer sze
rint készültek; czélszerübbek, gyorsabban 
kezelhetők és biztosabbak, mint a régiek 
voltak. Az opera-szinház gépésze, D o
rog h y tervezte és a Schlic k-féle 
gyár készítette a sülyesztö-keszülekeket.

A föszinpad nagysága: 10 méter 
mély, 22 méter hosszú s a proscenium 
nyilasa 12.50 méter.

Két alsó színpad van a mélyben, 
ahova a sülyesztök lebocsájtatnak.

A zsinórpadlás. Az operában, a 
bécsi Burgban van ilyen. Valóságos vas- 
rud-erdö, mely a szipad fölött csüng. 
Egyik legnevezetesebb újítás a tűz ellen. 
Négy erős vasrácsos úgynevezett „utczá- 
ból“ áll, három munkapaddal, három át
hidalással, melyek úgy néznek ki, mint 
kis emeletek. A zsinórpadlás 47 sufita 
kezelésére van berendezve s most elkép
zelhető, minő óriási csigaerö alkalmazta- 
tik ehhez.

A színpadra négy bejárat van. Mind 
a négy masszív vasajtóval.

A vasfüggöny. Ahhoz a másik
hoz is olyan nagy reményeket kötöttek, 
s hallottuk az óriás robajt, mikor a tűz
ben megolvadva összeomlott 3 olyan alak
talan anyaggá gyúródott, mint mikor va
lahol ott az aninai hegyek közt hevert. 
Szinte idegenkedve nézek föl reá, amint 
félig le van bocsájtva. A csüngő vasko
losszus olyan czifra, mint egy persa-sző- 
nyeg. Tetszetős látvány.

Hanem azt mondják, hogy hasonlit- 
hatlanul tüzbiztosabb az elsőnél. Kettősek
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udélyben a magyarnál. Ha csak sej
tik is, a római légiók kicsaponásá- 
nak s dák nők könnyű erényeinek 
emez ivadékai nincsenek.

Minden korszaknak megvan a 
maga bűne, mely legtöbbször öntu
datlan, de mely néha századok múl
tával teltöri rejtekét s veszélyezteti 
ama korszak erényeinek gazdag 
gyümölcseit.

Leverő elgondolni, mit mulasz
tott kilenczszáz év hazánk történe
tében, ám a helyzet ezzel nem lesz 
jobbá. El kell azt fogadnunk, amint 
van. El kell fogadni, de megnyu
godni benne nem szabad. Erdélyre 
a jövőben is fontos szerep vár ! 
Előre telt bástyája a magyar állam
nak. Magyarország jobb keze, hogy 
divatos szólammal éljek. Erdély tör
ténelme a magyarok történelme. 
Nincs fény, nincs hadi tett, nincs a 
művelődés egy ténye, mely oláhra 
emlékeztetne benne. A ,,Tribuna‘‘ 
egyik száma azt mondá: „Mutassuk 
meg, hogy Erdély oláh, vagy siva 
tag?4 Helyesebben mondhatá vala: 
,,Erdély, ha nem magyar, — siva
tag. 44 Erre, s csakis erre volnának 
képesek a dáko-román urak. Ma
gyarok karja, magyarok esze nél
kül olyan pont volna Erdély Euró
pában, melyet senki sem ismer. 
Róluk lehet joggal elmondani azt, 
amit egy orosz államférfi mirólunk 
mondott: „Csak táboroznak Euró
pában?4

A magyar társadalom megérté, 
hogy Erdély veszélyben forog: meg
érté, hogy meg kell menteni. És 
meg fogja menteni. Iskolákkal, rend
del, jólét reményeivel hódítjuk visz- 
sza azokat, kiket tudatlanság, nyo
masztó szegénység, zavar szakítottak 
el tőlünk.

Az erdélyi magyar közművelő
dési egyesület a magyar társadalom 
„táborszeme” Bukása nemzeti tö
rekvéseink veresége. Sikere a mi si
kerünk. Ez egyesület hőmérője ál
dozatkészségünknek s azon komoly
ságunknak: birunk-e tudatával a 
veszélynek s ak^rjuk-e becsületesen 
ellenszereit. Az egyesületet nem ma
gára hagyni, lanyhán támogatni 
csak: oly gyalázat, mint háborúi 

falazattal bif és a súlya mintegy 45 mé
termázsa. A vasfalazatok közé szükség 
esetén viz bocsátható. Ez is valami.

A kezelésnél is ujitást látok. A vas
függönyt huzó készülék előbb fönt volt a 
magasban. Mos lent van a színpadon. 
Ennek is megvan a maga előnye. Bizto
sabb a kezelés és szem előtt van.

A vasfüggöny előtt a nézőtér felé 
mindenféle famunka mellöztetett. Ez is 
nagyon lényeges. Emlékezhetünk még, 
hogy a színpadról a tűz a vasfüggöny 
alatt a faalkotmányon harapózott tovább, 
ki az orchesterbe.

Most a vasfüggöny széles, czement 
burkolatos padozatra ereszkedik le.

Az orchester. Megemlítendő itt 
az az újítás, hogy két külön kijáróval 
láttatott el, jobbról és balról. Ezenkívül 
az orchester sokkal nagyobb, mint volt: 
40 muzsikusnak lesz benne kényelmes 
helye.

A színpadtól a vasfüggöny talpazatát 
kepezö czement-burkolatos padozat vá
lasztja el.

A vízvezeték. Sokkal szeren
csésebb tervezet után készült, mint az 
első. Egészen más rendszer. Pfeifer Emil 
Emil mérnök müve, az ö terve szerint, 
az ő vezetése mellett épült.

A leégett színházba a vizet a Ste- 
fánia-kioszk vízvezetékéből egyenesen föl
vezették a színpad padlására. Hogy mi
lyen szerencsétlen mü volt ez, bebizonyult 
a tűz alkalmával.

Mosta vízvezeték egy, a souterainben 
elhelyezett óriási rezervoirral van össze
kötve. Magának a színháznak egész szi
vattyútelepe van ezen a helyen, hol 
előbb a Steinmann-féle vendéglő volt.

A mintegy 150 köbméteres rezervoir 
10 méter hosszú, 5 méter széles és 2% 
Méter mély. A szüntelenül telve levő re- 

zászlók alól szökni meg, vagy vé
delem nélkül átadni azokat.

Csak az a nemzet visz véghez 
nagy tetteket, mondja igen Maca- 
Macaulay, mely múltját megbecsüli. S 
nemzetünk egész múltja, összes nem
zeti tradiczióink harsányan tiltakoz
nak ama föltevés ellen, hogy lobo
góit valaha a magyar cserben 
fagyja. Werner Gyula.

Ö felsége f. hó 29 én, vasárnap, reg
gel 6 óra 38 perczkor az osztrák-magyar 
államvasut vonalán a fővárosba érkezik, 
hogy a főváros által rendezendő ünne
pélyeken részt vegyen. A Felség úgy a 
lovaslaktanya zárkőletétele, mint a Buda
vár visszafoglalásának emléke alkalmából 
rendezendő ünnepélyességeken jelen lesz. 
A főváros polgársága közt mozgalom in
dult meg, hogy vasárnap reggel a meg
érkezés alkalmával, az osztrák-magyar 
államvasut pályaudvarában a felség ün
nepélyesen fogadtassék. E fo
gadásnál a miniszterek is jelen lesznek; 
továbbá meg fognak arra hivatni a fö • 
városi törvény hatóság és a tanács tagjai is.

A magyar államvasutak bérbeadása. 
A „Budapester Tagblatt” szerint „Buda
pesten néhány nap óta az a hir van el
terjedve, hogy az utóbbi időkben komoly 
tárgyalások folynak a magyar államvasu
tak bérbeadása iránt. A közlekedési mi
nisztériumban több hét óta fekszik erre 
nézve részletes ajánlat, melynek 
a kormány általi elfogadása nem való
színűtlen, mivel az az államnak sok
kal magasabb jövedelmet biz
tosítana, mint amennyit az államvasutak 
eddig hoztak?4 Bécsi lapok komolyan ve- i 
szik e hirt és összefüggésbe hozzák vele J 
Kemény bárónak és Baross állam
titkárnak lemondását.

A kolozsvári iparkiállitás. A kolozs
vári iparos egyesület helyiségeiben teg
nap érdekes kiállítás nyílt meg. A kiál
lításon, mely az erdélyrészi közművelődési 
egyesület ünnepélyei alkalmából rendez
tetek s melynek nemcsak látogatása díj
talan, hanem kiállítói is megkiméltettek 
minden költségtől, a határszéli városok 
ipara van bemutatva a nagy közönségnek. 
Képviselve vannak Brassó 38 kiállítóval, 
N.-Szeben 18, Segesvár 17, Besztercze 
10, Hosszufalu 7, N.-Disznód 14, Sepsi- 
Sepsiszentgyörgy 3, Türkös 2 és Kézdivásár- 
hely, Papolcz, Csernátfalu és Fogaras 
egy-egy kiállítóval. Más helyekről is ér
keztek czikkek, némelyik igen figyelemre
méltó, melyek között a kalota zegi him- 

zervoir hatalmas cső által össze van kötve 
a szomszédos helyiségben levő 8 lóerejü 
gázmotorral, mely két nagy szivattyú- 
géppel hajtja fel a vizet a rezervoirból 
és a szinház külön kutjából, mely a há- 
tulsó bejárat souterainjében van.

A gázmotor által hajtott szivattyúk 
a vizet erős csőhálózatban egyenesen a 
padlásra viszik föl a nézőtér és a szin 
pad falai közé, hol 8 rezervoir van el
helyezve. Ezek közül kettő 10—10 köb
méteres, négy 8—8 köbméteres és kettő 
6—6 köbméteres. Kettő a napi szükség
letre, a többi csakis veszély esetén hasz
nál tátik.

A gázmotor veszély esetén rögtön 
megindítható.

A napi fogyasztásra szükséges vizet 
a színházi kút szolgáltatja.

S külön fölemlítendő, hogy a rezer- 
voirok úgy el vannak zárva, hogy azok
hoz senki nem férhet s igy biztosítva van 
az, ami azelőtt nem volt, hogy a rezer- 
voirok folyton telve lesznek s szükség 
esetén az egész szinház elárasztható 
vízzel.

A két szivatty u-g ép ó r á n- 
kint 36 köbméter vizet hajt föl 
a rezervoirokba.

A színházban összesen 22 vízcsap 
van alkalmazva: 12 a színpadon, 10 a 
nézőtér földszintjén és emeletén.

A világítás. A világítás beren
dezése is valóban mintaszerű s össze- 
hasonlithatlanul fölötte áll az előbbi rend
szernek. A világítás, emlékezhetünk, 
gyönge volt. Most pazar lesz. A sze
gedi légszesz-társulat műve.

A színpadon. Az épület hátulsó be
járatánál van bevezetve a föcsö, melyet 
az utozáról ellehet zárni. A öe- 
járat jobb oldalán van elhelyezve a szín
pad világítására két hatalmas gázóra, a 

zések, az ádámosi, nagyselyki és Csíkszere
dái háziipar készítmények méltán okoz
nak feltűnést.

A bolgár események.
Az éj folyamán a következő fonto

sabb táviratok érkeztek :
Lemberg, augusztus 27. Sándor 

bolgár fejedelem ma délután 2 órakor 
Lembergbe megérkezett. A pályaudvar
ban Riedesel udvari marsall, Koch udvari 
lelkész és nagyszámú közönség fogadta. 
Midőn a fejedelem a kocsi ablakánál 
megjelent, viharos kiáltások hangzottak 
fel. A tömeg, mely sűrű sorfalat képe
zett, lelkesen üdvözlé a f éjei
met, kalapleemeléssel és k e n- 
dőlo bogtatással. Egy gyermek 
bokrétát nyújtott át Sándor fejedelemnek. 
A fejedelem lehajolt s megcsókolta a 
gyermeket. Szűnni nem akaró, lelkes ki
áltások kisérték a fejedelmet, midőn az a 
várótermen áthaladva, kocsijához kö
zeledett. Egy hírlapíró rövid üdvözlő 
beszédét e szavakkal végzé: „P e- 
reat az árulókra!44

A város lakossága estére kivi
lágítást tervez. Sándor fejedelem 
holnap tovább utazik Bo
roszlóba.

Lemberg aug. 27. Sándor bolgár 
fejedelem tiszteletére nagyszerű ó v a- 
t i ó k a t rendeztek. Számos házat kivi
lágítottak ; a fejedelem lakása előtt fák
lyásmenet vonult el, folytonos éljen
zés között. A fejedelem a zajos „hoch44 
kiáltások folytán több Ízben megjelent az 
erkélyen és köszönetét mondott a szives 
fogadtatásért. A fejedelem kíséretében 
van testvére.

Bukarest, aug. 27. Mind több hi
telességet nyer az a hir, hogy a bolgár fe
jedelem aug. 21-én éjjel megtagadta a 
lemondási okmány aláirásását, s midőn 
revolverrel fenyegették, kijelenté, hogy ő 
már Sziivniczánál is szembe 
nézett a halállal és megveti 
az összeesküvőket.

Konstantinápoly, aug. 27. 
Philippopolból jelentik e hó 25-röl. M a- 
Madurov ezredes, a ruméliai csapatok pa
rancsnoka, ma két ezreddel és fél 
üteg tüzérséggel Sophiába in
dulta fejedelem híveinek t á- 
mog atására. 3500 ember kivételével 
az egész bolgár hadsereg meg
tagadta a hüségi esküt a forra
dalmi kormánytól.

Bukarest, aug. 27. A hir, hogy 
a fejedelem Oroszországban újra lemon
dott volna trónjáról, teljesen alap
talan. Hiteles hírek szerint lemondó 
nyilatkozat egyáltalán nem tétetik.

Berlin, aug. 27. Menges cabineti ta
nácsos sophiai táviratai szerint Karavelow 
nem áll egészen tisztán, Stoilow ellenben 

legújabb rendszerrel. A két gázóra össze 
van kötve, öntött vasból készült, összesen 
300 lángra. El vannak látva zsilipekkel, 
ventilekkel s az óra nemcsak a köbmé- 
métert, hanem pontosan föltünteti az el
fogyasztott litert is.

A színpadot öt sufita-szekrény vilá
gítja, melyek erős drótkötélen leereszt- 
hetök. Töm lö-csövekkel, védő rostélyok
kal vannak ellátva s négy a fö, egy a 
hátulsó kis színpadot világítja 50—50 
lánggal.

A színpad alsó világítására szolgáló 
rivalta 60 égövei húzódik el a sugó- 
lyuknál.

Ami nem volt eddig: föltünést 
fog kelteni a színes világítás.

Egy pillanat alatt, ha kell, nemzeti 
színben ragyog a színpad. Vagy külön- 
külön piros, fehér és zöld fény verődik 
oda. Egy kis gépezettel csinálják az egé
szet. A égők elé odavarázsolja a gépezet 
a színes üvegeket egy érintésre. Ilyen 
színes világítás a bécsi színpadokon ré
gen divatozik.

A portai-kulissza világítási készülékek 
jobbra-balra 20—20 lángra vannak be
rendezve, szintén színes üvegekkel.

A világítást úgy a színpadon, mint 
a nézőtéren egy külön fölállított gépezet 
szabályozza.

A mellékhelyiségekben és folyosókon. 
A mellékhelyiségek, ruhatárak, öltözők, 
a folyosók és a foyer világítására külön 
két kisebb gázóra van fölállítva, ugyan
csak a hátulsó oldalon.

Innét vezet föl egy vékony cső a 
csillárhoz, melynek végén gyújtó lán
gocska lobog. Ezzel gyújtják fel estén- 
kint a nagy Siemens-féle égőt.

A kis gyújtó láng éjjel-nappal ég. 
Ez sem volt eadig, biztonsági szempont
ból készült.

teljes bizalomra méltó. A fejedelemmel 
durván bántak. Szabadonbocsátását orosz 
gendarmes-ek meglehetős tiszteletlenül 
adták tudtára, szolgáit nem engedték vele 
utazni s nagy kérdés, hogy a hatalmak 
garantiája nélkül visszatér-e Bulgáriába. 
A „Vossische Zeitung” hire szerint V i 1- 
Vilmos császár sürgő nyzött volna a 
czárnak, kifejezést adva azon reményének, 
hogy a czár gondoskodni fog a 
fejedelem szeméi yb iztonság á- 
r ó 1. Erre következett be a s za- 
badon bocsátás.

Sophia, aug. 27. A fővárosban 
úgy, mint a vidéken, teljes nyugalom ural
kodik. A forradalmi kormány megbukta
tásának hire mindenhol a legnagyobb 
örömmel fogadtatott s kivilágítások 
és kör menetekkel ünnepel
tetett.

Gyurgyevo, aug. 27. Tegnapi 
kelettel jelentik, hogy a Slivnoban 
tartott nagy népgyülés, melyen mintegy 
10,000 ember volt jelen, ünne
pélyesen Sándor fejedelem 
mellett nyilatkozott. E határo
zat táviratilag tudomására hozatott a ha
talmak bukaresti képviselőinek. Egy 
Kazanlikban tartott népgyülés táv
iratilag azon kérelemmel fordult a z 
orosz czárhoz, hogy tartsa meg 
jóindulatában Bulgáriát. Pétervárról rög
tön azt felelték, hogy e jóindulatról a 
bolgárok biztosak lehetnek, ha nem za
varják meg az állam rendjét, mely igye
kezetükben az orosz ügynökök 
tanácscsal és tettel támo
gatni fogják.

E. M. K. E.
aug. 28.

Az erdélyrészi magyar köz
művelődési egyesület vasárnapi 
(aug. 29-iki) közgyűlésén Sándor Jó
zsef titkár nagy érdekű jelentést fog elő
terjeszteni az egyesület eddigi működé
séről, kiterjeszkedve abban a magyar tár
sadalom e nagyszabású mozgalmának min
den részletére.

Az intéző körök szívességéből rendel
kezésünkre bocsátott kiváló érdekű jelen
tésből következő részleteket közöljük:

És mennyi tehát a vagyonunk ?
Vagyonúnkról csak néhány napja, 

hogy egyik legnagyobb fővárosi lapunk 
azt irá, mikép félmillió az. Vajha adna 
Isten !

Készpénzben aug. 1-ig volt külön
böző pénzintézetekben helyezve 126,928 
frt 92 kr, 105 drb értéklevél képvisel 
44,125 frtot, 7 drb magán-kötvény 893 
frtot, összesen tehát volt aug. 1-ig 171,946 
frt 92 kr. Éhez jött aug. hóban, 20-ig 
8,851 frt 15 kr s a magyar kir. áll, vas-

Folytatás a mellékleten.
Újítást képez ezenkívül a páholy- 

világítás. A páholyok fölött 
42 lámpa gyullad ki estenkint, 
s a proscenium fali lámpák 2 égövei van
nak ellátva.

A nézőtéren. A szinház napja, a csil
lár impozáns fénynyel s nagyságban 
ereszkedik alá a magasból. Kolosszális mü. 
Mint kis apró csillagok reszketnek rajta 
a csiszolt üveg-prismák. Mintha az egész 
aranyból volna.

A nagy csillár 120 lángra van be
rendezve. A külső koronája 3 méter át- 
méretü, 48 lánggal. Alatta a legnagyobb 
fajta Siemens-féle égő, 64 gázlángerövel. 
Felső kisebb koronája 18 lánggal.

A csillár a padlásról ereszkedik alá 
vastag vaslánczon. A felgyujtása villany
géppel történik. A csillár-nyílás kivezet a 
tetőn, itt száll el a gáz. Nagy előnyére 
van ez a ventillácziónak.

Szélvész esetén a csillárnyilás elzár
ható, ami a léghuzamnak elejét veszi.

A fűtés és a légvonat. Hatá
rozottan konstatálva volt, hogy a rósz fű
tési rendszer okozta a leégett színházban 
azt a rendkívül nagy légvonatot, ami 
miatt annyit boszankodott a közönség. A 
folyosók, a lépcsözetek, sem a foyer nem 
füttettek. Itt örökös Szibéria volt. Mig a 
nézőtéren és a színpadon a légfűtés me
lege terjengett. A két ellentétes légáram
latból támadt a léghnzam.

Az uj fűtési rendszer ennek elejét 
veezi. Ezt is Pfeifer Emil tervezte.

A régi légfutési szerkezetből csak a 
nézőtér belsejének fűtése maradt válto
zatlanul. A színpad fűtéséhez azonban 
most a régi vendéglőhelyiség fűtése i« 
hoMácsatoltatott.

Az előcsarnok, a lépesöház, foyer és 
folyosók, melyek ezelőtt nem füttettek, 
most uj o n n an b e r e n d e z e 11 g öek
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uMelléklet a „Szegedi Napló" 196-ik számához.
utak gyűjtésében 2202 írt 3 kr. Összesen 
183,000 frt 8 kr. Tekintettel azonban a 
körülmény re;_hogy néhány ajándékozott ér
téklevelünk tényleges értékesítésével 2275 
Irtot levonni kell, marad 180,725 frt 
és 8 kr, mihez hozzáadva a hunyadme- 
gyei választmány által tak. pénztárba he
lyezett 4124 frt 69 krt, összes készpénz 
vagyonunk e pillanatig 184,849 frt 74 
kr., tehát 15 ezer forint híja a 200,000 
forintnak.

E 184,849 frt 77 krból egyszersmin- 
denkorra szóló adomány 35,580 frt 20 
kr. Tagdijak czimén tehát összesen 149,269 
frt és 57 kr folyt be.

Kérdés már most, hogy utóbbi ösz- 
szegnek hány tag felel meg,, azaz hány 
beiratkozott tagunk van? Érdekes táblá
zataink vannak e tekintetben elkészítve, 
melyek becses anyagul szolgálhatnak a 
gondolkozásra. Össze van állítva, hogy 
mely megyében hány és miféle tagunk 
van, kik név szerint mit fizettek és mi 
a várandó ? Az összeállított csoportozat- 
banrakét szélsőséget Kolozsvár városa 
és Árvamegye képviseli, utóbbi 4 pártoló 
taggal, összesen 12 frt teherrel, előbbi 
1320 taggal, mely után 42,446 frt 23 kr 
aláírás történt, s melyből befolyt 17503 
frt és 63 kr. Kolozsvár városa, az 
adományokat leszámítva, melyek minden
nap állandóan folytak e területről, az 
összes aláirt összegek részét nyujtá. 
Kolozsvár után mindjárt Budapest követ
kezik 1098 taggal és 38,420 teherrel, 
melyből befolyt 19,399 frt.

Tagjaink vannak: Angliában egy 
alapitó, Ausztriában 6 alapitó és 23 ren
des tag, Francziaországban 1 alapitó és 
1 rendes tag, Görögországban 1 rendes, 
Poroszországban 1 alapitó herczeg, Olasz
országban 1 alapitó Kossuth Lajos, Ro
mániában 1 alapitó és 3 rendes tag, Tö
rökországban 1 rendes tag. A külföldről 
jövő összes támogatás 2044 frt, melyből 
befolyt 1614 frt. Horvátországban van 1 
alapító és 9 rendes, Fiúméban és Trieszt
ben 1—1 alapitó tagunk; — egyetlen 
tagunk sincsen (folyó évi augusztus 1-ig) 
Liptó- és Trencsénmegyékben.

Összefoglalva a végeredményeket, 
van az „E. M. K. E.“-nek 55 örökös, 
1294 alapitó, 9004 rendes, 3286 p á r- 
toló, összesen tehát 13.639 tagja. 
Aláírtak az örökös testületek 47,474 írt 
34 krt., befizettek 24,044 frt 14 krt, vá
randó 23,226 frt 22 kr. Aláírtak az ala
pítók 160,650 frt 68 krt., melyből befizet
tek 94,604 frt 15 krt, várandó 66,645 
frt 53 kr. Aláírtak a rendes tagok 
106,208 frtot, melyből befizettek 27,234 
frt 10 krt, várandó 78,116 frt 90 kr. Alá
írtak a pártolók 9991 frtot, fizettek 3383 
forint 20 krajczárt, várandó 6388 frt 20 kr. 

fűtés által fognak melegít- 
t e t n i.

Nem lesz tehát az uj szín
házban léghuzam.

Ezzel ismét a színpadra jutottam, 
ahonnét feltűnnek a magasban a menye- 
zet képei.

Nem mythológiai istennők mutogat
ják odafent kecseiket, mint a régi szín
házban. A Makart-iskola alakjait felper
zselte a láng. Mauheimer helyett 
Kern Emil festé a képeket. Tehát két 
különböző iskola.

Kern nyakig felöltözteti, begombol- 
koztatja alakjait. Manheimer képei
nek látására pir futotta el a kis leány 
hamvas arczát.

Kern képei gyönyörűek, szingazda- 
gok, de az én nézetem szerint nem jel- 
lemzetesek. Nem különösen az, mely a 
komoly zenét akarja ábrázolni.

Egy modern hölgy zongorát ver. 
Hát ez fejezné ki a komoly zenét ?

Legjobb a népszínmű képe. Magyar 
legény a párjával, darázsdereku haj adón - 
nal csárdást tánczol.

A vígjáték és bohózat képét, úgy 
látszik, a festő a „Szentivánéji álom“-ból 
vette, azzal a szamárfejjel.

A vig zene föalakja egy hölgy, aki 
czimbalmot tart az Ölében . . .

Hallatszik még a munka zaja. Az 
utolsó kalapácsütések.

A piros bársony bútorok szállítását 
is megkezdték ma a Seifmann Mór 
és L e n g y e 1-télé butorraktárakból.

A vállalkozók szeptember 14-én át
adják a színházat a városnak.

A Múzsák bevonulhatnak a fényes 
csarnokba.

S a szegedi kultúra levetheti gyászát.
Békefi Antal.

Vagyis az E. M. K. E. 13,639 tagja 
után aláíratott összesen aug. 25-ig bezá
rólag 323,324 frt és 2 kr., melyből be
fizettetvén 149,269 frt 57 kr., marad, be
hajtandó összesen még 174,054 frt 45 kr, 
mi ha egy krajczárig bejönne, akkor a 
már meglevő készpénzzel együtt bírnánk 
k. b. 350 ezer frtot. A félmillió te
hát még így is, papíron is m e s z- 
s z e van.

Apróságok.
(Az orosz rubelekről.) 

aug. 28.

Szombattól szombatig egy egész nagy 
tragikomédia játszódott le Szófiában, ami- 
nőt drámairó phantáziája ki nem gondol
hat soha.

Az iró utóvégre is csak képzelhető 
emberekkel számolhat. Képzelhető becsü
letes emberekkel és képzelhető gazembe
rekkel.

De akik a bolgár forradalmat végre
hajtották, az orosz „államférfiak” és ál- 
lamférfiui sbirrek, nagyon kiválnak ebből 
a sorból. Azok nem közönséges 
gazemberek.

*
A szófiai forradalom első főivonása 

a legkomikusabb valami, amit csak ki 
lehet gondolni.

Este még nyugodtan fekszik le a 
battenbergi herczeg, mint bolgár fejede
lem és hajnalban azzal az udvarias ké
réssel költi föl egyik minisztere, hogy 
legyen szives lemondani, mert a nép 
megvonta tőle bizalmát.

De hiszen a nép is aludt azon az 
éjszakán. Alvó nép pedig sohse csinált 
még forradalmat, mióta a világ áll.

Sándor fejedelem persze nem tudta, 
hogy Zankof miniszter és a háta mögött 
álló két zászlóalj ébren töltötte az éj
szakát.

Ébren tartotta őket a rossz lelkiisme
ret. Vagy ami egyre megy, az orosz 
lelkiismeret.

*

Revolvercsövek szegezödtek a bol
gár fejedelem mellének, mig alá nem irta 
lemondását.

Megannyi csillogó uj revolver volt 
a vérebek kezében, melyek alighanem 
Szentpétervárról küldettek Szófiába.

János.
Regény. 32. folyt.

— Irta: Marriot Emil — 
Fordította: Szekrényi Boriska.

— Balga vagyok, hogy ezt mondom, 
— folytatá az ügyvéd; mert ostobaság 
valaki iránt érdeklődni, aki határtalan 
közönynyel viseltetik . . .

— Persze ostobaság — veté közbe 
félig hallhatóan.

— Ugy-e bár? De . . .
Az ügyvéd elhallgatott, mert attól 

félt, hogy sokat talál mondani, s Cons- 
tance oly szórakozottan és részvétlenül 
bámult a semmibe, hogy talán nem is 
hallotta öt. Ugyan kinél időzhetnek gon< 
dolatai ?

Magában elátkozta balgatag gyön- 
geségét, hogy utána jött. Mi egyebet 
várhatott és remélhetett ettől a faképtöl, 
mint közönyösséget ? dr. Bellmann okos 
és józan ember volt s^mielött Constanceszal 
személyesen megismerkedett, azt gondolta, 
hogy nem volna rossz, ezt a fiatal, gazdag 
özvegyet nőül venni.

De hideg, elutasító lénye folytán csak
hamar letett e gondolatról, s attól való 
félelmében, hogy kigunyolja vagy meg 
veti öt, soha egy gyöngéd szót nem mon
dott neki s megelégedett vele, hogy Cons- 
Constance öt barátjának nevezte s házánál 
ki-be járhatott.

Hogy Constancet szerette — régóta 
szerette — senki se tudta, csak ő maga. 
De mit is használt volna, ha bevallja 
szerelmét ? Constance megvetette volna 
öt s ez ellen egész büszkesége föllázadt. 
Titkát egész máig híven megtudta őrizni 
s ezt szerencséjének is tartá, mert fogad
tatása, mely oly közönyös volt, hogy 
csaknem az udvariatlansággal határos,

A czár küldte ezeket a hatalmas 
argumentumokat.

Nem fél a koronás rabszolga, hogy 
ezeket az argumentumokat eltanulják 
odahaza?

Nem fél, hogy ha ö egyszer aláírja 
lemondását, óriási birodalmában egy em
ber se lesz, aki visszahívja ?

*

Sándor fejedelem drámájában leg
alább az a második felvonás, hogy a 
f ö 1 é b r e d t nép deputácziókat küld 
utána.

Még a Zankof-féle forradalom sta
tisztái is részére állottak, mihelyt ki
aludták az orosz vutki mámorát, mihelyt 
elköltötték az orosz rubeleket.

Pedig az megesett hamar. Mert a 
muszka czár nagy halom kincset küldött 
ugyan Bulgáriába Sándor letételéért, de 
kevés jutott belőle a „népnek, katona
ságnak.44

A vérpénz tömegét elzsebelték 
a főszereplők.

így van ez az igazi színpadon is. 
Akik a legnagyobb lármát csapják a kó
rusban, azok kapják a legkisebb gázsit.

Hanem ezek aztán könnyen ki is 
esnek a taktusból.

*

Erről megfeledkezett a szófiai szín
játék rendezője, Zankof ur.

Keveset törődött a „népséggel, ka
tonasággal44 és azt hitte, hogy beéri az 
Klement metropolita áldásával is, melyet 
a muszka-lelkü pópa végtelen bőkezűség
gel szórt a forradalmárokra.

Az orosz rubeleket ö se szórta szét. 
Azokat ő is megtartotta magának stóla 
fejében. (

Mert ha Sándor fejedelem enged a 
bolgárok hívásának, ki tudja: Klement 
Klement metropolita szed-e több stólát Szófiában.

*
De hogy visszatér-e Sándor fejede

lem, ez most a nagy kérdés.
Az ö helyzete veszedelmesebb ma, 

mint volt a múlt szombaton. Akkor csak 
a trónjára alkudott meg a czár a nagy
hatalmakkal. Legközelebb már megalkud- 
hatik a fejére.

újra kérlelhetetlen világossággal bizonyí
totta be, hogy mit se remélhet. Ha va
lami vigasztalta őt, csak az a gondolat 
volt, hogy Constance az egész világ iránt 
egyformán érzéketlen volt, de épen ma 
még ez ellen is némi kétségei tamadtak. 
Hidegen s nyugodtan beszélt ugyan, mint 
azelőtt, de egész lénye sajátságosán föl 
volt izgatva ; szemében komor tűz lobo
gott, arczán egészségtelen, lázas pir egett. 
Beteg volt-e? Tagadta. E faluhoz való 
ragaszkodása nem volt természetes. Egy 
férfiú köté hozzá? De kicsoda ? Ki lehet? 
Constance senkivel sem érintkezett. Vagy 
talán egyet-mást elhallgatott előtte ? Hisz 
sohase volt őszinte. Az ügyvéd gondola
tokba mélyedve ült s kínos figyelemmel 
szemlélte Constancet, ki nemsokára bú
csút vett tőle. Azt mondá, hogy ma nincs 
egész jól s nyugalomra van szükségé; 
holnap jöjjön el ismét

Az ügyvéd a fogadóba ment, amely
ben szállva volt s elhatározta magában, 
hogy egy darabig itt marad és figyelő 
állást foglal el.

Több nap múlt el és Bellmann a fiatal 
özvegyet illetőleg semmivel se lett okosabb, 
mint megérkezésekor vala. Constance hi
deg és búslakodó volt, mint mindig ; néha ta
lán kevéssé ingerlékeny, mint egyébkor, de 
nagyobb változás nem volt rajta észlel
hető. Az ügyvéd tudakozódott a falubeli 
emberek felöl és senkit sem talált, akii öl 
föltehette volna, hogy talán ez az, aki 
Consancet ide bilincseié. A szombat is 
elérkezett s összegyüjté Constance szo
kott vendégeit; csak János hiányzott ; 
meg nem jelenését a plébános által men
tette ki; még sokkal jobban meg van 
törve, hogy sem társaságba mehetne. Dr. 
Dr. Bellman észrevette, hogy Constance te
kintete sajátságosán merev lön, midőn a 
plébánost egyedül látta belépni; hogy,

Mit a diplomatáknak egy fej, mikro 
Ők azt hiszik, hogy mint az övéké, min
den fej ü r e s.

*

Még a nagy Bismarck is, mintha 
kivénült volna a fogásokból.

Azt várta tőle a világ, hogy ö fogja 
megírni Sándor német herczeg útlevelét 
vissza Bulgáriába. És e helyett elmegy 
Franzensbádba, akár egy vérszegény 
asszony, hogy megírja az oroszok útleve
lét előre — Konstantinápolyba.

Hanem persze ezzel a levéllel — ö 
is utazni akar.

*

No és az osztrák diplomaták ?
Ezek is utazni akarnak Szalonikibe.
Csakhogy ez a nagy és költséges 

utazás úgy fizeti ki magát, mintha egy 
kereskedő sülyedő hajóra rakná meglevő 
kincseit, a tenger szeszélyes hullámaira 
bízván egyszerre mindenét.

A szláv tengerben merítő szigetet 
alkotott az a kis bolgár fejedelem, és 
erre a szigetre a muszka czár rá akarja 
vinni a tengert.

Az osztrák diplomáczia pedig se
gít neki.

*
Joggal kérdezhetjük, ki az okosabb 

politikus : Zankof-e vagy Kálnoky ?
Zankof az oroszokért küzd és az 

orosz rubelekért, mert szereti az oroszo
kat és az orosz rubeleket.

De Kálnoky csak nem szereti ta
lán az oroszokat és nem orosz pénzzel 
fizetik.

________ Zajgó.

Újdonságok.
— Augusztus 28. —

— Kállay Albert főispán ma vissza
érkezett Budapestről Szegedre.

— Gyárak elhelyezése. Népes érte
kezlet volt tegnap a főkapitány szobájá
ban. Azt vitatta az értekezlet, hová he
lyezzék azon gyárakat, melyeknek kifo
lyása veszedelmes a közegészségügyre ? 
Három helyet is hoztak javaslatba, de 
véglegesen egyben sem állapodtak meg. 
Legelőnyösebbnek látszik azon 60 hold- 
nyi kiterjedésű, háromszögalaku föld, 
mely a szabadkai országút végén az 
osztrák állam vasút s a sövényházi ár- 

mig a plébános beszélt, legyezőjét idege
sen ki-be hajtogatta, s hogy ö, még a 
plébános a szokott személyekkel tarokk- 
partieját játszotta, hallgatagon egy sa
rokba ült s vendégeivel úgy szólván nem 
törődött. A két leány zongorázott és éne
kelt, s nem egy aggódó pillantást vetet
tek a komoly és szótalan háziasszonyra.

Emma végre megkérdezte őt, hogy 
beteg-e? Constance azt felelte, hogy min
den esetre nem jól érzi magát, de azért 
az ének és a zene szórakoztatják. De ez 
csak ürügynek látszék, hogy zavartalanul 
hallgathasson. A fiatal ügyvéd észrevette, 
hogy a játékra és énekre nem is ügyel; 
hogy Constance, mintegy szórakozottan 
bámul a semmibe s néha könyek gyűltek 
szemébe. A leányok végre arra kérték, 
hogy ö is énekeljen egy dalt. Össze szedte 
magát, fölállt s azt kérdé, melyik dalt 
óhajtják tőle hallani?

„Oly barna a rét44, ezt a dalt 
akarták hallani. Emma ajánlkozott a kí
séretre. Constance énekelni kezdett, de 
az ének közepén elhallgatott, görcsös 
zokogásban tört ki s mintha magára, 
vagy a dalra, vagy más valakire hara
gudnék, szét tépte a kottát melyet kezé
ben tartott.

— Ez az átkozott dal 1 kiáltá fogait 
csikorgatva.

A vendégek nagyon megdöbbentek ; 
Bellmann vizet hozott, s a leányok azt 
kérdezték, nem maradna-e szívesebben 
egyedül. De Constance már ismét össze
szedte magát. Kérte a jelenlevőket, hogy 
ne aggódjanak miatta; egyéb baja nincs, 
mint hogy ideges. A vendégek a bizto
sítás daczára sem maradtak ezúttal oly 
sokáig, mint egyébkor. Csak Bellmann 
vonakodott távozni. Constanc etól búcsút 
vett, de a lépcsőhöz érve azt adta ürü-ek
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umentesítő társulat töltése közt terül el. 
Szluha főkapitány is e területhez ra
gaszkodott legjobban. A város belterüle
tétől elég messze esik s igy a bűzös ki
folyás nem fertözteti meg annyira a 
város levegőjét. Az ügy közgyűlés elé 
fog kerülni, addig is azt határozta el az 
értekezlet, hogy a kijelölt helyen szemlét 
tart. A helyszíni szemlét augusztus 31-én 
ejtik meg.

— Szluha Ágoston főkapitányt mai 
névnapja alkalmából a rendőrségi tiszti
kar s a tűzoltóság testületileg üdvözölte.

—- Ahol iskola nincs. Csöngőién 300 
házban körülbelül 1500 lélek lakik a vá
rostól haszonbérelt földeken. Tehát annyi, 
hogy Csöngőle bátran helységszámba is 
mehetne. És ennyi lélek számára még 
most sem állított iskolát a vaios, mely 
évenkint 110000 frtot költ tanügyi czé- 
lokra, de azért nem képes kieszközölni a 
mi „lelkes barátunknál, Trefort köz
oktatási miniszternél, hogy hitvány 5000 
frt évi népiskolai segélyt szavaztatna meg 
az agyonrekonstruált Szegednek, mely 
jövedelmei tizedrészét iskolákra költi. 
De bár a miniszter ily hallatlan szükkeb- 
lüséget tanúsít is, még ez se indokolhatja 
a csöngöleiek elhanyagolasat. Egy nem
zedék nőtt fel ott, anélkül, 
hogy még csak színét is lát
hatta volna az iskolának. Ami 
iskola van is a környékén, az olyan mesz- 
sze esik, hogy oda gyerek nem járhat. 
A kisteleki iskola volna a legközelebb 
— két mértföldnyire. A tehetősebbek 
városba viszik a gyermekeiket tanulni, a 
szegényebbek gyermekeipedig a lakosság
legnagyobb része a haszonbérből szegé
nyesen éldegél, — úgy nőnek föl, mint a 
mezőn a fü. A lakosság, amint megyöződ- 
tünk róla, mindent elkövetett, hogy isko
lát kapjon, de hasztalan volt minden fo
lyamodás. A hatóság csak üres Ígérettel 
elégítette ki őket s ők maradtak iskola 
nélkül évről évre . . . kiváncsiak vagyunk 
rá meddig ? ?

— Kataszteri helyszínelések. B u t- 
Buttu1a Lipót szeptember havában az al
sótanyán végzi a helyszinelési mun
kálatokat. Szeptember 3-án és 4-én a vá
rosi dűlőn helyszínel. Tudakozódási hely 
Bokor József tanyája. 10-én és 11-én a 
Varga-dűlőben lesz helyszínelés. Tudako
zódási hely Pap István tanyája. 14-én, 
15-én és 16-án Zákány kerül sorra; tu
dakozódási hely Kordás Józsefné ta
nyája. 17-én és 18-án Külső-Csorván hely- 

gyül, hogy valamit elfelejtett s visszatért 
hozzá. Constance nem igen látszott e 
miatt meglepve; csaknem kihivólag né
zett szemébe s egy chaise longuei’a tá
maszkodva mondá: Most önön van a 
sor gúnyolódni . . . ugy-e ? Egyszer iga
zán gyöngének és bobénak látott és az 
mulattatja önt ?

— Valóban rendkívül mulattat, fe
leié gúnyosan. Valami különösnek kell 
lennie, aminek hatalma van ebből a kö
böl ilyen szikrákat ütni .... és én 
tudni akarom, és tudnom kell, ki vagy 
mi az?

— Kell?
— Igen. Előbb nem távozom innét, 

még meg nem tudtam, mi történik itt ?
Kalapját a szófára dobta s Constance 

közelébe ült. Az ügyvéd oly határozott 
makacssággal beszélt, hogy Constance 
meghökkenve nézett reá. De hallgatott.

— Beszéljen hát, kiáltá az ügyvéd. 
Félig-meddig úgy is tudom, mi van a 
dologban . . .

— Mit tud Ön ? szakitá őt félbe 
s büszkén felemelt fővel közelebb lé
pett hozzá.

Mind a két arcz halálsárga volt « a 
fáradságosan elpalástolt izgatottság nyo
mait tüntette föl. Mind a kettőnek kebe
lében egy rég elhallgatott titok reszke
tett és küzdött, melynek e hallgatás 
elviselhetetlenné vált — és érezték, most 
már elég, most már ki kell törnie — 
s mely azt látszék kiáltani: Ha itt akar
tok tartani, magam tépem szét bilin
cseimet.

Bellman felállt.
(Folyt, köv.) 

zinel a mérnök, tudakozódási hely Balla Pál 
5ál tanyája. 24-én és 25-én Belsö-Csorrán 
rán ; tudakozódási hely Rieger János 
anyája. Az érdekelt gazdaközönség s a- 
át érdekében panaszaival, megjegyzései
re! a helyszínén a mérnök úrhoz for- 
luljon.

— A régi és az uj gymnázium. A 
•égi gymnázium még egy hónapig lesz a 
nuzsafiak tanyája. Szeptember végén el
csendesül ott minden, hogy annál pezs
gőbb, zajosabb élet támadjon a Gizella-téri 
téri fényes palotában. Szeptember végén 
fog átköltözni a gymnázium az uj épü
letbe. A késedelem a padok miatt tör
tént. Ugyanis a tanács a padok elkészíté
sére vonatkozólag Kaizler és Oehring ol
csóbb ajánlata mellőzésével a drágább, 
de megbizhatóbbnak talált Juhász György 
ajánlatát fogadta el. Kaizler és társa e 
határozat ellen a belügyminisztériumhoz 
felebbeztek. A minisztérium csak a na
pokban döntött Juhász György javára, 
emiatt a bútorzat készítéséhez csak most 
lehetett hozzá fogni. Ezért nem nyílhatott 
meg a tanév az uj fényes csarnokban.

— Beiratások az iskolákban. A f. 
évi tanévre a polgári fiúiskolá
ban aug. 30-tól szept. 3-ig tartanak a 
beiratások, a polgári leányisko
lában és a belterületi községi 
népiskolákban aug. 30 tol szept. 
5-ig. A rendes előadások a polg. fiúisko
lákban szept. 4-én, a polg. leányiskolá
ban és az összes belterületi népisko
lákban pedig szept. 6-án kezdődnek. — 
A külterületi népiskolákban 
szept. hó 12-től 30-ig naponkint fognak 
tartani a beiratások, a rendes előadások 
pedig okt. 1-én kezdődnek. Az ismétlő 
iskolai tanulók beiratása a külterületen 
szept. 16-töl 30-ig fog tartani.

— A szegedi dalárda szeptember hó 
4-én, a vigadó földszinti termeiben tartja 
meg harmadik kötelezett dal- és tancz- 
estélyét. Személy-jegy 1 frt. Család-jegy 
2 frt 50 kr. Jegyek előre válthatók a 
meghívó elömutatása mellett Aigner, La
jos, Burger Gusztáv, Endrényi testvérek, 
Gál testvérek urak üzleteiben. A dales
tély változatos programmja a következő :
1. Hubai. Magyarok Istene. (Versenydal.)
2. Rieger. Búcsú. 3. Thern. Dalünnepen. 
4. Lányi. Népdalok. 5. Hubai. Sóhajtás.
6. Szögedi. Népdalok.

— Egy menyasszony tragédiája. Meg
rendítő módon választott szét tegnap két 
szerető szivet a sors. A tragédia, mely
nek egy viruló, fiatal leány áldozatává 
esett, egy tiszai uszályhajón történt. A 
nehéz uszályt csendesen ringatták előre 
a hullámok. Szentesről jött lefelé s a 
vasúti hid alatt akart kikötni. Már czél- 
pontjához közel járt, mikor a délutáni 
nagy zivatar utólérte, ami annyira lekö
tötte a hajós nép figyelmét, hogy a jár
műre nem igen ügyeltek. Az uszály a 
hid oszlopai mellett elsuhant, de mikor 
már kiért volna a szabad Tiszára, a hajó 
fara hozzáütödött a hatalmas oszlophoz. 
Megingott a födélzet s a nagy rázkódás 
következtében az uszály félrebillent. Ret
tentő sikoly, majd nehéz esőbbanás hal
latszott fel a habokból. A szennyes 
hullám a hajó födélzetét nyaldosta, 
annyira fölcsapott. Mikor a hajó ismét 
egyensúlyba jött, akkor vették észre, 
hogy Vastag Rozika, a kormányos 
16 éves szép leánya a vízbe esett. Egy 
perczczel előbb még pajzánkodva állt 
a hajó párkányán s csacsogva mutogatta 
vőlegényének, Hammer Pál pancsovai 
hajóslegénynek a szakadó záport. Meny
asszony volt a kis Rozika, vasárnap lett 
volna az esküvőjük. Hammer annyira 
megijedt, hogy menyasszonya után ve
tette magát, de már késő volt, mert a 
szegény leány nyomtalanul eltűnt. A két
ségbeesett vőlegényt alig bírták kihúzni 
a vízből, a Tiszába akarta magát ölni. 
Nem tud megélni a kis menyasszony nél
kül, azt jajveszékelte. Hosszú küzdelem 
után sikerült csak felvonni a hajó fedél
zetére, honnét ismét leakart ugrani. Ro
zika holttestét sötét estig kereste atyja, 
a megtört szivü vőlegény, meg az egész 
hajó népe. De hasztalan, nem bírták etö- 
keriteni. Elnyelte a kérlelhetlen hullámsir.

— Országutak javítása. Még mindi g 
nagy erővel dolgoznak az országutak k i- 
javitásán, közmuakaerö felhasználásával. 
A javítás szakadatlanul tart, csak akkor 
pihen a közerő, ha a sáros, lucskos idő 
tartóztatja a munkát. A múlt héten meg
kezdték már a madarászi, csongrádi or
szágutak s a Sándorfalvára vezető ut ki
javítását. Legközelebb a dorosmai és 
pesti országút tatarozásához fognak s mind
addig folytatják rajta a javítást, míg az 
idő és a közmunkaerö megengedi.

— A trachomás rezervisták. Az idei 
fegyvergyakorlatra behívott honvéd- és 
közöshadseregbeli tartalékos katonák közt 
az orvos igen sok trachomás beteget ta
lált. Nehogy a baj tovább terjedjen, nem 
engedték őket gyakorlatra, hanem vala
mennyit hazabocsátották. A katonaorvos 
szigorúan meghagyta nekik, hogy a ke
rületi orvosoknál azonnal jelentkezzenek 
és el ne mulaszszák a gyógykezeltetést.

— Az apagyílkos fiú. A szegedi bör
tön legszánandóbb rabja ezidöszerint Ku- 
Kucsura József kisteleki fiú, aki mostoha 
apját megölte. Egy este a múlt év nya
rán agyonlőtte a mostoha apját azért, 
mert kegyetlen volt édesanyjához. A tör
vényszék már tartott az ügyben végtár
gyalást s a gyilkos fiút 5 évi fegyházra 
ítélte. A királyi tábla azonban most fel
oldotta az ítéletet azon indokból, mert 
az orvosi látleletből nem tűnik ki, hogy 
a lövés feltétlenül haláltokozó volt-e ? En
nek konstantálása végett tehál újabb vég
tárgyalás lesz ez ügyben, melyet a tör
vényszék a jövő szeptember hó 24-ikére 
tűzött ki . .

— A gajgonyai iskola. A felsötanyai 
gajgonyai iskola, melyet már oly rég ter
vez a tanács, aligha épül fel az idén. 
Lépten-nyomon eléje gördül a legnehe
zebb akadály, a pénzkérdés. A mérnöki tiszt
ség megcsinálta a költségvetést. 3358 frt 
79 krba kerülne az iskola. De a tanács 
ezt az összeget nagyon sokalja, mert 
maga a közgyűlés is legfeljebb csak 2774 
frtot szavaz meg egy tanyai iskolára, el
tekintve a feszerelési költségtől. Mivel 
pedig az iskola felállítása égető szükség, 
a tanács utasította a mérnöki tisztséget, 
hogy dr. Tóth János népiskolai felügyelő 
és Tóth Molnár János bizottsági. tag 
közbejöttével oly költségvetést készítsen 
az iskolára, mely a 2774 frt. keretén be
lül esik. A versenytárgyalást is mellőzik, 
hanem helyette a felépítést egy helybeli, 
vagy pedig az építkezés színhelyéhez kö
zelebb eső kisteleki vállalkozóra bízzák.

— Keméndyná- Drucker Irma úrnő 
felsőbb leánynevelö tanintézetében a bei
ratások f. hó 28-án veszik kezdetüket. A 
negyedszázad óta fennálló, kitűnő leány
iskola kétségkívül a jövő évadban is egyik 
leglátogatottabb tanintézete lesz | váro
sunknak, mint ahogy azt meg is érdemli. 
Az intézetet a régi kitűnő tanerők fogják 
vezetni, élükön az intézet nagymüveltségü 
úrnőjével. A beiratás megkezdésére figyel
meztetjük a szülőket úgy helyben, mint vi
déken.

— Mikor a gazda mulat. Szűcs Mihály alsó- 
tanyai gazda kocsin jött be a mai hetivásárrá. Jó 
pénzért elkelt a gyümÖ’cs, igy hát megengedhe
tett a jövedelemből magának egy pohár bort. Régi 
szokás szerint beült a korcsmába, addig a kocsiját, 
lovát, meg a ruhákat az isten kegyelmére bízta. 
Csakhogy most egyszer felültette a jóhiszeműsége. 
Oda settenkedett Ábrahám Julis, egy jól ismert 
sánta czigányasszony s a pokrócé alul kihúzott 
egy újdonatúj kabátot. Az arra menők észrevették 
a czigányasszony motozását. Figyelmeztették rá 
Szűcs uramat, ki még idejekorán tetten érte. A 
tolvaj asszony azzal védte magát, hogy a ruha le
esett s felakarte tenni a kocsira. A javithatlan 
czigányasszonyt letartóztatták.

— Ragályos állatbetegség hírét hoz
ták be a napokban Szt.-Mihály-telekröl. 
Az a hir járt, hogy a lovak közt bőr- 
féreg pusztít, melyben már több állat 
elhullott. A főkapitány ma Molnár János 
nosközponti lovasrendörbiztost és Galyas István 
István állatorvost kiküldte Szt.-Mihály - 
telekre, megvizsgálni, mi igaz a dologban 
s ha szükséges, megtenni az óvintézkedé
seket. A baj, szerencsére, nem volt olyan 
nagy, mint hiresztelték. Csak egy lovat 
találtak, mely a veszedelmes bőrbetegség
ben szenvedett. Nyomban lelövették ezt 
is s igy a ragály megszűntnek tekinthető.

— Lókötök a szomszédban. Ismét 
lókötök után kutat a szegedi rendőrség. 
Egyre-másra érkezik értesítés a szomszéd
ból, hol itt, hol amott hajtják el ismeret
len tettesek a lovat. A puszta fiai vesze
delmes működésüket már az egész al

földre kiterjesztették. Legutóbb a t.-kani
zsai szolgabirótól érkezett öt megkeresés, 
mindannyi lóelhajtási ügyről szól. Szt.- 
Iván községből lopták el a lovakat, ezek 
után kutat a szolgabiróság. Aczkov Jusz
tintól 3 pejkancza lovat, Kühn Pétertől 
2 értékes csikót hajtottak el, Nicsity Uros 
Uros josefovai lakostól kettőt, ifj Grigu Pérától 
Párától kettőt, Niskov Arsza t.-kanizsai 
lakostól szintén kettőt. A tetteseket or
szágszerte keresik.

— Egy csöpp pálinka. Az a furcsaság esett 
meg ma az öreg Bálint Gyurin, hogy egy kicsit 
jókedvű állapotban betévedt a papucsosok közé. 
Ez még magában véve nem baj, hanem az mar 
baj, ami utána következett. Kiszemelt egy pár 
magassarku papucsot s azt a kabát alá találta 
rejteni. A szemes tulajdonos meg észrevette s úgy 
vett magának satisfactiót, hogy a papucs magas 
sarkával homlokon teremtette a tolvajt, melyből 
menten kiserkent a vér. Bálint Gyuri észhez tért 
s szépen elsomfordált, Temesváry rendőrbiztos meg, 
ki az egésznek tanúja volt, utána. Az öreg egyenesen 
a városházára ment, vizet kért a rendőröktől, hogy 
kimosogassa vele a sebét. „Mit csinált kend, hó ?“ 
támad rá a rendőrbiztos. „Mit ? Már hogy én ? 
Lefordultam a kocsiról, aztán mögütöttem a hom
lokomat.“ A biztos ur elnevette magát a lelemé
nyes öregen s — fölvezette a kapitányhoz. Az 
öreg kivágta magát fényesen. Hol jobbra, hol 
balra billentette az ital s igy könnyű volt rámon
dani, hogy részeg fővel tévedt a papucsosok közé. 
„Bizony kérőm, mi tagadás benne, bepálinkáztam.“ 
— „Be-e ? S mennyit ivott kend ? Meg meri e 
mondani igaz lélekre.“ — „Nem sokat, tekintetös 
kapitány ur, csak egy csöppet? „Egy csöp
pet ? Aztán hány d e c z i volt az az egy csöpp ?“ 
„Mit ? Deczi ? — szó az öreg indignálódva a sér
tésen. Két egész liter volt az, tekintetös 
uram . . .“

— Verekedés az utczán, Nagy nép- 
csődület volt ma reggel a korzón. Ma
gyarán mondva: piaczot állított két vere
kedő legény, Komlósi József és Szabó Mihály 
Mihály. Annyira tüzbe jöttek, hogy egy
másról egészen letépték a ruhát. Az in
gyen mulatság és látványosság nem so
káig tartott, mert egy éber rendőr meg
látta a csatát és mindkét hősét bekísérte 
a városházára

— Különvonatok Budapestre. Buda
vár visszafoglalásának 200-ik évfordulója, 
a történelmi kiállítás, valamint a f. é, szept. 
hó 5-én (vasárnap) ^a városmajorban tar
tandó nagy népünnepély alkalmából, a m. 
kir. államvasutak városi menetjegy-irodájá
nak közreműködésével f. é. szeptember hó 
4-én (szombaton) különvonatok fognak in- 
ditatni, Miskolcz, Debreczen, Arad, 
Szabadka, Nagyvárad, és Zólyomról 
Budapestre. Ezen vonalok valamennyi ál
lomásairól, úgyszintén a különvonathoz 
való csatlakozásban a távolabbi ál
lomásokról, nemkülönben a mellékvona
lak állomásairól is rendkívül mérsékelt, 
14 napig érvényes menet-térti jegyek fog
nak kiadatni.

-- Villanygyógyintézet Szegeden. Dr. Reich I. ur 
I. ur, a bécsi kórház volt másodorvosa és villany
gyógyász, legújabban villanygyógyintézetet rende
zett be városunkban, amelyre vonatkozó hirdetményt 
lapunk mai számában találják olvasóink.

A gyógyítás előmozdítója. Nyílt sebeknél, meg- 
gyuladható daganatoknál Moll-féle franezía borszesz 
és só használata folytán a gyulladás megakadá- 
lyoztatik és ez által a gyógyulás jelentékenyen 
eló'mozdittatík. Üvegekben 80 krért kapható. Szét
küldés naponta utánvéttel A. Moll cs. kir. udv. 
szállító gyógyszerész által Bécsben, Tuchlauben 9. 
A vidéken minden gyógyszertárban és fiiszerkeres- 
kedésben határozottan Moll készítménye ennek 
gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

Értesítés.
A szegedi jótékony nőegylet álta 1 

fenntartott belvárosi, felsővárosi, rókusi, 
alsóvárosi, és szabadkai sugárúti kisded
óvó intézetekben a beiratások és az elő
adások folyó év szeptember 1 én kezdőd
nek, miről az érdekelt szülőket, kik gyer
mekeiket a kisdednevelés áldásos nevelé
sében részesíteni kívánják, ezennel ér
tesíti ,

Szeged, 1886. augusztus 28-án, 
az elnökség

Tanügyi értesítés.
Az igazgatásomra bízott apácza is

kolába a beirtások augusztus 29-től sept. 
8-ig eszközöltetnek.

Szeged, 1886. aug. 28
Oltványi Pál 
prépost-igazgató.ek
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u| 500 aranyat fizetek annak, I
ti ír. E8EE8S1LL sfcl«i)mi

használata után — egy üveggel 40 kr. — még | 
valaha fogfájást kap vagy lehellete bűzös leend. I 
Dr. Greensill fogszépitője, mely a szájvíz | 
után használandó, a fogakat . fényes fehérré | 
teszi. A szer ártalmatlansága biztosittatik. Ára | 
40 kr. Kapható gyógyszertárakban, illatszer- I 
kereskedésekben, s előkelő fodrászoknál, Dr.

।--------------------  Dr. Greensill Róbert tanár, Párisban. I
Főraktá.r Budapesten Dankovszky Istvánnál V. k., József-tér

2 sz. Török Józsefnél VI. k., király-utcza 12. sz.
» W «■-<—«

Barcsay Károly gyógyszerésznél.

Krondorfi  =
Savanyu-Kút Raktárak:

mi Brem Vilmos, 
„Stefánia” uusevitsi.Koronaherczegnő" p- L rrás. Kapható
V "X'- t • x looo továbbá minden I

। n e szt looZ ásványvíz keres- I
’OWWIf8ny e,rem’ kedésben és a I

vendéglőkben.

| Hamisítás elleni óvás!
Giesshübler Savanyú-kút 

......... ‘ ésvényes

- - - - - - fJKIMKU-^ i
a közönségnek gyakran más VÍZCÍ adnak el giesshübli üvegekben s giesshüb 1 gyanánt, sőt ona

I keverve mint valódi giessbüblert is, , Im ATTAMlV
Megkárosítás ellen csakis a sértetlen eredeti elzárás, elsőrendű parafából való dugasz, melynek |y|/\ | |(Jnl-

| oldalán besütve és a „Mattoni Griesshübler“ törvényesen védett gyári jegy pontos megfigyelése óvhat meg. A|r«A|jjjn| rn
Hamisítások az uj iparszabályzat értelmében törvényesen üldöztetnek s a hamisítók nevei nyilvános- ulLuonUuLLn

I ságra hozatnak; forrásem fogyasztói és barátai, saját érdekükben felkéretnek, előforduló hamisítási esete- —

két tudomásomra hozni. Mattoni Henrik, Giesshübler-Pnchstein

A LEGJOBB
CZIGARETTA-PAPIR

a valódi

Le Houblon
franczia gyártmány

Cawley és Henry-től Párizsban.
Utánzásoktól mindenki óvatik.

Ezen papír Dr. I. 1. Pohl, Dr. E. Ludwig, 
Dr. E. Lipman bécsi egyetemi tanár urak
tól legjobban ajánltatik kitűnő minőségük 
s abszolút tisztaságuk miatt és mivel az 
egészségre semmiféle ártalmas anyagot nem 

tartalmaznak. 778—36—12

§ F6oq/™s 3
S <FW. nWR s t-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -S 
pq- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - FÁÉ *10 ÁRTS
fac-simile de l’étiquette 17, me Bóraüger, á PARIS

Legelterjedtebb s legolcsóbb magyar napilap.

Pesti Hírlap 
pártoktól s kormánytól egyaránt független 

^OXuITISZ-^I ILT.^ZF'TX^.I3-

' Megjelen mindennap, hétfőn és ünnepet követő napokon is, 16—20 oldalnyi terjedelemben. 
Októbertől kezdve rotáczios gépen nyomatik, mely a lapot óránkínt 10,000 példányban, 

teljes 16 oldalon, könyvalakban, felvágva állítja elő.

Minden héten rendes ZENEMELLÉKLET válogatott zenedarabokkal.

Előfizetési ára: egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., 
egy hóra 1 frt 80 kr. v

Mutatványszámok egy hétig ingyen és bérmentve küldetnek.

Kiadóhivatal: Budapest, V., nádor-utca 7. sz.

■ . ■ .......... _

Rovatvezetí munkatársak: Antalik Károly, Gyöngyösy László, Luby Sándor, Schmittely József, Tábori Róbert, stb.
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uMell láz Ticho Bernát Brünn, Krautmarkt 18. I 
558 liíilfletili:
Siói posztó,! . “7™^ Indisch-Foule Fekete

| tiszta gyapjú, minden divat- B NlQGr-l006n, fél-gyapju, — 10 méter 3.40 MLO9 |
színben, 10 m. egy teljes B a legújabb és legtartósabb, minden létező színben, egy teljes Cachemir, félgyapju, I 100 cm. széles, előbb 60 krba ke-B 

ruhára, 100 cm. széles. ■ női ruhákra, 100 cm. széles. ruhára, 100 cm. széles. 100 gzé®/ * rült, míg a készlet tart,
[ 8 frt. B 10 méter 5.50. 10 méter 4.50._____ 10 méter 4 forint. 10 méter 4.50. B

BSnlia hnrkoi S Valprip-flanpll Házivászon oitobo | rips garnitúra,I K$U?kl UtlrKCI ■ vaiene Tianeil, t vég 4. szé]e8 , . . .4 frt. mosható, legjobb minőség, 1 vég áll 2 ágy- és 1 asztalterítőből I 
pompás minták, ■ fél-aryaniu, 1 vég »/4 széles .... 5 frt. J9 W® 4 frt 50 kr.

teljesen mosható, 10—11 méternyi ■ . , U iugr-szövetii, 4 forint 50 kr.
60 cm. széles maradékokban egy B he,^ 8*zéles' jobb mint czérna-vászon 1 vég, KA WAV ÁSZ * M6, F& ... |

ruhara M 30 teljeg rof x ibolyaszinü . . . 4.80. áU 2 a^y_ e3 1 asztalterítőből I
I 3 forint 50 kr. ■ 10 méter 4 forint. ____ 5 forint 80 kr. , v^g vörös........................5.20. 3 frt 50 kr. ■

Brünni gyapjúszövetek I 8 fejken (lökből I Nagymennyiségű I
r- minden színben 1 db */4 nagyságú ■ íí'VUlkllI 11 « O»wr liíkllílöltözetekre 1 forint 7° kr. E gjUpjU 1<<5I1<1<A

Palmerston, Harlein, Mandariné, téli kabátokra s felöltőkre NÖÍ derekak B n^ne^ 9/é hosszú, minden egyszerű színben, valamint min- I 
। valamint Tüffel, Lódén, Peruvienne, Dosking, maradékok- vagy Bzgvgtt ngj kabátka B tázva is, előbb 4.50, most csekély 3 forint.

bán teljes öltözékekre és kabátokra feláron. i drb legnagyobb . . . 2.30. B Ismétoladóknak 5% engedmény,
MBB Minták és árieuvzékek intvén s lAnientve. 9?C^

Az 1845 óta fennálló, törvényszé- I 
kileg bejegyzett, s több világkiállitáson I 
kitüntetett 33 5

Íüveg-irö| 
kőnyomdai és 

gépgyémánt gyár
Legrády József Jk 

utódaitól, ezelőtt Lég- I 
rády József, Tr I

Rosenberg Hermán, ^<1
csak Bécs IX. alserstrasse No. 8.

ajánlja az üveges uraknak gazdagon felszerelt I 
raktárát befoglalt és befoglalatlan gyémántokból I 
minden nagyságban, ismét eladóknak, üveg-huta I 
birtokosoknak, látszerékeknek, könyomóknak. gé- I 
pészeknek: Gépgyémántot, gépgyárosoknak a ke- I 
mény aczél papír és porczellán hengerek leesz- I 
tergálására tojás alakú metsző gépet, gyémánt fu- I 
rót stb. árjegyzékek és mintarajzok kívánatra bér- I 
mentve küldetnek. Továbbá ajánlom gyémán és I 
brillant raktáramat és köszörült egyébb köveimet. I

„Margit"
I gyógyforrás, I

„Magyar Selters"
Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de 

■ gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyult különösen tüdőbánta.1 máknál 
9 a hol a szabadszénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, | 
S ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való | 

gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló I 
előnyét is, hogy a hol szabadszénsavtartalomban erősebb ásványvizek, mint a seltersi, gleichen- 
bergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás 
itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbers- | 
dorfban, a Margit-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: Dr. Korányi, 
Dr. Gebhárdt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bam- 
berger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménynyel alkalmazzák a légző-, emésztő-és hugy- 

g szervek általános hurutos bántalmainál.

| Bem! használva a foogéswffssshh ital!
Kizárólagos Édeskuty L. H m.k.udvari ásványvíz- f

főraktár szállítónál Budapesten. !

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és 
vendéglőkben.

Finom és tiszta arczbőrl
mindenkinek díszére válik és leggyor- B 

sabban elérhető, ha

Zilzer Johanna H.
fölülmulhatlan arczkenőcsét használ-

___ juk. Ezen arczkenőcs eddigelé a leg- 
hathatósabb szer minden az arczban előforduló bőrbaj 
ellen, rövid használat után megszüntet: SZeplŐt, máj- 

I foltokat, pattanásokat Stb. az arczbőrnek természetes 
üdeséget kölcsönözés az arczot késő korig rózsás szín
ben redőtlenül mg tartja. Ezen világszerte kitűnőnek 
elismert arczkenőcs gyors és meglepő szép sikeréért 
jótállók. Egyúttal efölhivom a n. é. közönség szives 
figyelmét kitűnő hajnövesztő kenŐCSÖmre, melynek üd
vös hatása minden egyéb hasonczélu szert jóval fölülmúl.

I ÁRAK: Egy nagy tégely arczkenőcs frt 1.20, kis tégely 60 kr. Egy db.
I hozzávaló szappan 30 kr. Egy nagy tégely hajnővesztő-kenöcs frt 1.20, 

kis tégely 60 kr.
I Elszállítások a világ minden része felé gyorsan és pontosan eszközöltetnek. I 

Valódi minőségben csupán a készítőnél

Zilzer Johanna
Május hó 1-től király-utcza 36. szám alatt.

I Raktár Szegeden: Barcsay Károly gyógyszerész urnái.
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Szlatvini Savanyúvíz
Valamennyi ásványvíz között a leggazdagabb kettedszén.savas I 

lithicn tartalmú savanyuviz, a legkitűnőbb eredménynyel alkalmaz- I 
tátik oly betegségeknél, melyek húgysavas kórhajlamon alapulnak ; továbbá I 
épp úgy mint

kiváló asztali- és üditő-ital borral
mindenkinek a legmelegebben ajánlható. Egyedüli raktár Szegeden

 Tóth Péter, 
hol savanyuvizünk mindig friss töltésben a legolcsóbban kapható.

504 Szlatvini kútkezelőség;.

KISBIRTOKOSOK 0RSZ. FÖLDHITELINTÉZETE.

Hirdetmény.
Van szerencsénk a t. ez, földbirtokos közönségnek tudomására hozni,.hogy 

dr. Szivesy László szegedi ügyvéd urat Szeged vidékére állandó inté
zeti képviselőnkké kineveztük, minélfogva felhívjuk mindazokat, kik intézetünk 
köztudomású előnyös és olcsó törlesztési kölcsöneit igénybevenni szándé
koznak, hogy ebbeli kívánságukat hozzánk, nevezett képviselőnk utján, ki esetleg a 
szegedi telekkönyvi hatóság területén kivül eső ingatlanokra adandó 
kölcsönök iránti kérelmek ellátására is fel van általunk jogosítva, 
terjeszszék be. .

Egyúttal figyelmeztetjük a t. ez. földbirtokos közönséget az intézetünk altat 
nyújtott kölcsön átváltoztatások (conversiók) kiváló előnyösségére és meg
jegyezzük, hogy a tőlünk nyerendő kölcsönök tekinteteben nevezett intézeti képvi
selőnk irodai óráiban díjmentes felvilágosításokkal szívesen szolgál.

Budapesten, 1886. augusztus havában. 505
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uA költségvetési bizottságból.
— aug. 28.

(Második nap.)
Ma a kiadási tételekből tárgyalt le 

nehányat a költségvetési bizottság. Las
san haladt, mert minden kiadási tételt 
erősen meghányt-vetett, minden résen 
megtakarításokra lesve. Talált is néhány 
apróbb tételnél megtakarításra — kilá
tást, ha a tek. tanácsnak is úgy fog 
tetszeni.

Az ülés lefolyása következő volt:
Elnök: Szabados János h. polgár

mester.
Előadó: Fajka János főszám vevő.
Jegyző: Balogh József.
A bizottság kiadásokul előirányzott: 

Italmérési jogok kezelésére . 12240 frt. 
Partjavadalmakra .... 80 frt.
Mértékhitelesités kezelésére . 2005 frt.

E tételnél 660 irtot törült a bizott
ság, elfogadván Obláth Lípót azon, 
Zombory tanácsnok által ellenzett, F a j- 
Fajka által pártolt indítványát, hogy a mér
tékhitelesítő ellenőri állás, mint fölösleges, 
megszüntettessék. A bizottság erre k ü- 
lön előterjesztésben hívja föl a 
tanács figyelmét, miután a mértékhitele
sítő ellenőr a jelenleg üresedésben levő 
vámpénztárnoki állásra áthelyezhető volna. 
Súly és ürmértékdij-keze lésre . 1140 frt. 
Közúti vashid kezelésére . . 7090 frt.

E tételnél Obláth Lípót indítványozza, 
hogy a hidellenőri állás, mint teljesen 
fölösleges, szümettessék meg. Dr. Magyar 
János a hidpénztárnoki állás megszünte
tésére is indítványt tesz. Faj ka főszám 
vevő az állások nélkül elláthatónak tartja 
a hídjövedelem kezelését, természetesen 
az illető alkalmazottak más módoni elhe
lyezésével. Szabados h. polgármester is 
megszüntethetőnek tartja az ellenőri ál
lást. A bizottság mindkét állás megszün
tetésére fölhívja a tanács figyelmét.

Ugyanitt Faj ka János föszámvevő 
az irányban kér fölhívást a tanácshoz, 
hogy a hidvám gyalogosoktól csupán a 
szegedi oldalon szedessék / krral, ami a 
közönség kényelme mellett a személyzet- 

ez indítványt. 
Közúti kidalapra 4383 irtot.

E tétel tárgyalásánál Obláth é» 
Zombory indítványára a bizottság mellő
zendőnek mondja ki jövőre a közúti híd 
burkolatának szurokkal való bevonását, 
mert annak költsége tulmagas és a mel
lett a szurkozás tűzveszélyes is.
Piaczi helypénz kezelésére . . 7112 frt. 
Behozatali vámok kezelésére . 30102 írt. 
Haszonbérek leírására . . . 6519 frt. 
Városi bér ház fönntartására . 1253 frt.

E tétel kiegészítéséül a bizottság a 
tanácstól kéri egy további összeg fölvé
telét arra, hogy a bérházban a klozet- 
tek állandóan elláttassanak vízzel. 
Vágóhíd fönntartására 408 frt — kr. 
Egyéb városi épületek

fönntartására . . . 515 frt — kr.
Erdészeti költségekre 4

tétel alatt .... 11657 frt 50 kr. 
Közkertekre és közkerti

épületek fönntartására 
öt tételben .... 13888 frt — kr. 

Kövezetek tétele függő
ben maradt.

Egyenes kir. és községi 
adóra....................... 55134 frt — kr.

Egyenértéki adóra . . 14915 frt — kr. 
Adóbehajtási költségekre 6444 frt — kr. 
Államkölcsön utáni tő

ke és kamatra . . 330000 frt — kr. 
Egyéb kamatfizetésekre 20459 frt — kr. 
Alapítványi kamatokra. 1146 frt — kr. 
Adóleirásokra . . • 9429 frt — kr.
Közigazgatási személy

zetre ..........................  91265 frt — kr.
Szolgák bérére és ruhá

zatára ..................... 8052 frt — kr.
épületek föntar-

tására, három tétel
ben ..................................5713 frt — kr.

Hivatalhelyiségek fűté
sére ........................... 3490 frt — kr.

A tárgyalás a rendőrségi személyzet 
illetményeinek tárgyalásánál szakadt félbe.

El velők Mária-Nostrára.
(Kép a tör vény teremből.)

Annyit szenvedtek! Életök felét börtönben 
ülték s most ott töltik tán a végét is. A pety
hüdt bőr ránezos és sárga az arexaikon, kínos a 
nésésök, Őszülnek. Sem a börtön, sem az éhség, 
sem a hit nem tudta őket megjavítani. Azok vol
tak * városban évtizedekig, amik a pusztán a 
hírhedt betyárok.

S mind a három asszony.
Fehér rabkendővel vau bekötve a fejők, ki

csire zsugorodott szemeiknek alig van fényök, 
elveszett a félhomályban. Vékony zsákvásxon ruha 
fityeg a csontos testeken a elől fehér rabkötény, 
a kezeikben tarka kendő. Szóval tisztán ki vannak 
stafirosva.

Az imént kísérte fel őket két fegyveres őr. 
Gyilkosoknak se dukál több szurony. Összenésnek 
s azt kérdik egymástól: mit akar már megint ve
lük a tekintetes bíróság ?

Elkezdték a tülopáson, mint a mesebeli gye
rek. Hisz akkor még ők is gyerekek voltak. Az
tán nőttek, nőttek, betörték az ajtót, ablakot, éj
jel bujkáltak, utczáu, piaexon zsebet metszettek, 

I kiszedték az iskolás leányok füléből az aranyfüg
gőt, kuruealással csaltak, szerelmes leánynak kár
tyát vetettek, mialatt eltűnt a pénz, vagy a ruha. 
S a börtön nem használt. Újra loptak, tolvaj-gye
rekeket neveltek, erről vastag kötetek feküs^nek 
a rendőrségnél, bíróságnál.

A bíró kiadja a rendeletet s az ajtóör kikiált: 
— Fodor Kui Viktor, Kis Tézsla Térés, Kis 

Tézsla Lucza.
Hisz ezek ismert nevek. Kis Tézsla Teeza l 

Akinek olyan feltűnő szerepe volt az ártatlanul 
elitéit Köteles .bünperében. Ott gubbaszkodott 
(akkor szabad vo.t még) elbújva a törvény terem
ben a padok között, mialatt Köteles ügye tolyt. 
S egy napon előállott, hogy ö megmenti Kötelest.

Az elvetemedett asszony sirni tudott Kö
telesért.

Szemébe mondta Bódi Julisnak, aki Köte.est 
vádolta, hogy nem beszél igazat. Hogy ő (Bódi 
Julis), mikor együtt voltak elzárva, bevallotta 
neki titkon, hogy Kötelest szereti. Köteles ártat
lan, de ha ö vesz, hát veszszen Köteles is.

Amiért olyan rossz, azért nem hittek Tézsla 
Teczának.

De azt hiszi mégis s ez egyetlen vigasza a 
börtönben, hogy ö mentette meg Kötelest.

Az elnök szól hozzájuk :
Fodor Kui Viktor, tudomása van maganak 

arról, hogy a tekintetes törvényszék a múltkor 8 
évi rabságra Ítélte ?

— Igen!
— Kis Tézsla Teeza maga 7 évi rabságot 

kapott.
— Annyit.
— És maga Kis Tézsla Lucza szintén 7 évre 

ité’^tett.
— Igen. 

. , Has _..gassák meg a legfelső itétő- 
szék ítéletét.

Az ítélet elhangzik.
— A kir. Kúria jóváhagyta az ítéletet. Meg

értették ?
A sírásnál is többet fejez ki az a szonroru 

asez, amivel az ítéletet fogadják.
— Megértettük.
S maholnap útra készül a három rab-asszony. 
El velők Mária-Nostrára !
Ahol megtanulnak majd talán a 7 esztendő 

alatt imádkozni.
—osi.

Legújabb.
A bolgár forradalom.

Sándor fejedelem otthon.

Budapest, aug. 29. (A „Sz ej 
Szegedi Naplóu eredeti távirata.) 
Sándor fejedelem ma délután L e mJ 
bergből külön vonaton Blllga- 
piába visszautazótt. A lem- 
bergi perronon lelkes óváczió 
tárgya volt. Elutazásakor a len
gyel hölgyek virágokkal ékesítették 
fel a pályaházat, őt magát koszo
rúkkal halmozák el. Sándor holnap 
reggel 6 órakor ér Buka
restbe s innét egyenesen 
^yurgyeróba utazik, hol 
számos küldöttség vár 
reá a hadsereg s a nép 
részéről.

A fejedelem és a diplomaták.

Budapest, aug. 29. (A „Sze
gedi Napló ered, távirata.) 
Sándor fejedelem Lembergben 
határozta el magát arra, hogy a 
bolgár trónra visszatér, Qtt találko*

zott testvérével, Battenberg La
jos herczeggel is, kivel sokáig beszélt. 
Lembergben a fejedelem V'ran- 
Franzensbadből több sür
göny t kapott; minden jel 
arra mutat, hogy Bis
marck beleegyeztével 
tér vissza a trónra. A 
visszatérést a berlini dip
lomata körök igen kedve
zően fogadták.

Az árulók megbüntetve.
Budapest, aug. 29. (A Szegedi 

Napló“ eredeti távirata.) Az ÖSZ- 
szeesküdt forradalmi kormány tag
jait már utolérte az igazság sújtó 
karja. A bolgár haditörvény
szék Zankovot és Gruev 
csapatparancsnokot ha
lálra, Kiement nietropo- 
iitát pedig élethosszig 
tartó kényszermunkára 
ítélie. A bolgár nép végte
lenül fel van ingerülve az 
árulók ellen. Hír szerint a 
börtönt megrohanták, 
Zankovot kivonszolták 
s agyonverték. A yaht sze
mélyzetét, mely Sándor feje
delmet szállította, letartóz
tatták. A katonai akadémia növen
dékei közül is elfogtp*' azokat, kik 
a? ÁruláoLdLl.' 15ZI bK

Nyilttér.

Tiizta-selyem szövetek méte
rét 80 krtól valamint 1 frt 10, és 1 frt 
35 krtol tí frt 10 krig (színes, csikóit és 
koczkás dessin,) küld egyes öltözékekre, 
valamint végszámra vámmentesen a ház
hoz Hennenberg G. (cs. kir. udvari 
szállító) selyem gyári raktára Zürich
ben. Minták forduló postával. Levelek 
portója 10 kr.

Egy, a német levelezésben is jártas

könyvvezető
s egy jó házból való tanuló felvétetik 
P. Pillich J. fűszer-kereskedésében.

75 holdas bérlet a város közelében, 
előnyős föltételek mellett — gazdasági 
épületek és eszközökkel — átadandó.

Feuer Jakab,
budapesti-sugárút.

Mulattató estély 
az ais^^di BéM Mi 

előtt
vasárnap, f. évi augusztus hó 29-én esti 

7 órától 9 és fél óráig.
IMt <T ®<>

Nőudvarlás, előadja a Dombai pár. 
Szavalatok, előadja Árvay Sarolta 
k. a. helybeli műkedvelő. Népsziumü- 
jelenések, népdalok és táncz, elő
adják Dombainé assz, és Tóth Jenő 
ur. — Belépti-díj: 30 kr. Kellemetlen 
idő esetében az előadás a vigadó termé

ben tartatik meg.

Alulírott felső leány-iskolával egybe
kapcsolt leány tan és nevelő intézetében 
a beiratások f. hó 28 án, az előadások 
pedig szeptember ho elsején veszik kez
dőtöket.

A jelen tanévben a felső leányisko
lának harmadik osztálya is megnyílik, 
egyebekben pedig a föltételek egészen az 
eddigiek maradnak.

Szegeden, 1886. aug. 22-én.
Tisztelettel

Keméndy Drucker Irma, 
intézet-tulajdonosnő.

MindlaxoiA
kik a íöldmives ifjak ma vasárnap d. u. 
4 órakor tartandó virágos b Alj árt-, 
meghívót nem kaptak, de arra igényt 
tartanak — a báli pénztárnál jelentkezni 

szíveskedjenek.

Tisztességes szorgalmas férfiak, kik 
az eddigi foglalkozásukról jó bizonyítvá
nyokat felmutatni képesek,

azonnal alkalmazást 
nyerhetnek

egy helybeli nagyobb üzletben. írásbeli 
ajánlatokat D. A. 12. czim alatt elfogad 
e lap kiadóhivatala.

Sütkey V. Jenő
első ndőlíi magyar daltarsnlata

ma vasárnap és minden kuvetKező nap
előadást rendez

A Gambrinus
díszes kerthelyisegébén,

kellemetlen idő esetében a teremben.
Beléptidíj u‘ /B

!| H UH?

2
 jó házból való, gymná 

zium vagy reáliskolába 
járó

f:sn■» ■■ ló
teljes ellátásra jutányos 

áron elvállaltaik.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

H H H H
Iskolai értesítés.

Van szerencsém a t. szülőket tiszte
lettel értesíteni, miszerint miniszterileg 
engedélyezett

leányian- és urnlő-imézetoei
Bocskai-utcza 5-ik számü házból 

az Arany János- és takarék-utezák 
sarkán levő Baveschitz-féle ház 

földszinti helyiségébe tettem át.
Tan- és nevelő-intézetemben valamin 

eddig, úgy ezentúl is a kötelezett tan
tárgyak előadásán kívül különös gond 
fordittatik a német nyelv s az annyira 
közhasznú női kézimunkák minden ágának 
tanítására, azonkívül különös kívánatra a 
franczia nyelv és zongora-játékban is 
nyerhetnek a növendékek oktatást.

A tandíj osztályonkint egy hóra 2 
forint.

A beiratások folyó évi augusztus hó 
28-án, a rendes előadások pedig szep
tember hó l-én veszik kezdetüket.

Intézetemet a t. közönség becses 
pártfogásába ajánlva, vagyok

teljes tisztelettel

Varga Borbála,
igazgató és tanintézet-tulajdonos.

Főszerkesztő : Enyedi Lukács
Feleiősszerkeaztő: Kulinyi Zsigmondek
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. <>1 Ailí ha minden dobozon a gyár- 
V OnOÍ*!} jegy, egy sas és MOLL A. sok 

___ Tj>VJlQ7Í HUH ————————gzorositott cegnyomata láthatóWagar* MJU Ezen porok gyors gyógyhatású makacs gyomor- ésgyitas I bélbetegségek, emésztési nehézségek, al 
tesibajok, gyomorgbrc, d-Kula-.

, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb női
_Nvár OVO- tegségek ellen évtizedek óta folytonosan növekedő ehs- 

10^ .. meiésben részesülnek. Egy eredeti doboz használati uta-
QyitHS .sitással 1 irt. ., _v(z_v_

Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógy 
szertárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A. gyógyszerész os. kir. udvari szállító, 

aiLgg-. 0^71 nvh- Becs, stadt’ Tuchlauben 9.
U^ B uyu Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál keve-

gyitas I sebb nem küldetik.
Köszönörat MOLL A. úrhoz Becsben.

Ülő foglalkozásomnál fogva az ön Moll-féle Seidhtz- 
porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s 

---- Táli QUQ. mindenkorra s kivánok érte szívélyes „Isten űzesse meg , 
ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

OVitaS Tisztelettel
** Steinko Ján. F. lelkész, Honnetschlagban

Legjobb bedör- Csak Falódig ^jegyét és aláírását viseli, 

zsölő-szer Köszvény, csuz, mindennemű testszaggatás és bénulás
nál; borogatás alakájbau minden sérelem és seo- 

.... , nél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítveKoszveny rögtöni roszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.
Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é> 

_ ___ _ Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és
CSUZ ásványáru-kereskedésében. Csak Moll-féle készitm. kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító 
és minden Becs, 8tadt, Tuchlauben 0.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs.
--- menhülési be- Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidékemen 

lllüyilUlüöl ü hihetetlenül müködik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az 
tegsegek ellen emberiség segítségére készletet óhajtok tartam magamnal.

Mély tisztelettel
Hornof lelkész^Mieholupban.

. “ _ _________________ :______________________________ ____________

PISCIIIWER nnOKTA |
A világ maoöli tortája! M

Csak valódi, ha minden torta törvényszékilev -bejegyzett vörös védjegygyei'ellátva' B 
I van. Naponta frissen kapható: Alacs György és Árvay Sándor urak czukrászdájában. B 
I FÖSZÉTKÜLDÉS : Pischinger Oszkár Wien, Brigittenau. Kivitelképes minden B 
I világrészbe. Vendéglősöknek engedmény. 273 |

Cs. kir. szab, hygienikus készítmények a száj és a fogak észszerű ápolására s

Med. dr. Faber CL M-tól
| ö felsége a mexikói császár fogorvosa, a becsület légió lovagja, Bécsben.

Fncalyptus száj-szesz
(kitüntetve 1878-ban Párisban)

| kitűnő antiseptikus és óvszer difteritisz ellen, csalhatatlan a nyakfájás minden neme, a száj | 
I rósz szaga s a foghusok rothadása ellen. Gyermekeknek iskola előtt s után gargarizálni igen I
I ajánlható. A szobák fertőtlenítésére nélkülözhet en. 1 palaczk ára frt 1.20.

„Puritas“, különleges száj-szappan,
I egyetlen, mely valaha világkiállításon (London, 1862.) jutalom-éremmel kiümtettetett, mert
I sgczélszerübb és legkedveltebb épségben tartó szer a fogak számára. Egy doboz ára 1 frt

<*arantirozott Paritás fogkefe
: préselt puszpángból és vegytanilag etetett sértőből. 1 drb 50 kr.

Kapható Szegeden Barcsay Károly és Kovács Albert gyógysz, uraknál és Wagner
I F. A.-nál. Aradon Tones E. F. füszerkereskedésében, Kiss István, Ring Lajos gyógysz.
I líráknál, Preisach Vilmos divatáru kereskedőnél. N a g y-K i k i n d á n Neuhold E. gyógy-
I szerésznél.

| Km viznóiyintézüt I
I , Felsö-Ausztriában Villamos és diátikus gyógymód. Másságé, helyi tápláló gyógymód, I 
I Átnézetek ingyen a tulajdonos és orvosi vezető,

dr. Fleischanderl Ottónál
j álén Wien" PUnkengasse 7. 287 I

í Bába Sándor {
S könyvnyomdája, könyvkötészete

és a

í Szegedi Napló kiadóhivatala
4 SZEGEDEN, ísíola-nta 18, a HuBEária mellett.
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A jövő 1887-ik esztendőre egy évkönyv jelenik meg kiadásomban, mely legjelesebb 

Íróink ö!zépirod.a,lixxi cLolgrozia,ta,i mellett közölni fogja a Osoxig’xáő.rxxeg^re és Szeged 
szab. kir. város területén levő összes álla-ixxi, megyei és Ixözség'i tisztviselői^:, Isöz- 
és hivatalnokainak és tisztviselőinek névsorát, továbbá a rezid.es nézőtéri részt,
tehát mint IxadaAiz és zia-ptér egyaránt fontos szolgálatokat fog teljesíteni s azért egy házban sem 
fog hiányozhatni.

Különös érdeket kölcsönöz ezen évkönyvnek, hogy az a Csongrádmegye és Szeged város köz- es 
társadalmi életében kiválóbb szerepet játszó férfiak és nőlx arozlzépeit £és életrajzait 
fogja közölni.

Az előreláthatólag igen nagy elterjedtségnek Örvendő vállalat (6000 példányban jelenik meg) nem 
ajánlható eléggé Jsereslsed-őlz, iparosok, g'^árals és ixitézetekznefe, hogy üzleti hirdetéseiket 
benne közöljék, amihez járul még azon körülmény is, hogy a hirdetési dijak igen mérsékeltek.

Hirdetések elfogadtatnak a „Szegred-i HSTapló“ Iriad-ólrivataláloan, iskola-utcza 
18. szám alatt; kérem a t. közönséget, hogy hirdetéseit lelxstőlsgp jövő szeptember Ixó iO-ig* 
föladni szíveskedjék.

Bába Sándor,
| lzön5rvlziad.ó-

I Villanygyógyintézet Szegeden, I 
I Kárász- és Kölcsey-utcza sarkán (a Próféta átellenében.) I

Van szerencsém köztudomásra hozni, hogy hosszabb tanulmányutam- I I ból hazatérve, egy, az orvosi tudomány legújabb vívmányainak és minden I 
■ követelményének megfelelő villanygyógyintézetet rendeztem be.

A villanygyógyászat (villanyozás), mely az agy, gerinczagy és a kör- I I széli idegrendszer bántalmainál (eskór, epilepsia, vitus-táncz stb.) továbbá I I hüdések, zsábák (neuralgia), görcs, zsugor és csuzos bántalmaknál, valamint I I érzéstelenségek, a hallás és látás zavarainál, az idegrendszer megbetegedé- I I sein alapuló gyengeségeknél a legjobb sikerrel alkalmaztatik, sok minden I 
| egyébb gyógykezelésnek makacsul ellentálló bajoknál is a legjobb hatásúnak I I bizonyul. |

Rendelési órák naponta délelőtt 8-tól fél 11 óráig, 
| délután fél, 2-től 5 óráig.

I
 Szegényeknek ingyen délelőtt 8 órától 9-ig. J

Dr. Reich I.,
a bécsi kórház volt másodorvosa, villanygyógyász, ideg- és fülorvos. 557 I

AZ UJSZEÖED VEDRESHÁZI ÁRMENTESITÖ TÁRSULAT ELNÖKÉTŐL.

5/886. szám. 554

H1 r d e t in é n y.
Az ujszeged-vedresházi ármentesitő társulat kötelékébe tartozó érdekeltek értesittetnek, mi

szerint a nagyméltóságu közmunka és közlekedésügyi m. kir. minisztériumnak folyó évi julius hó 23-án 
21690. sz. a. kelt magas leirata folytán folyó évi szeptember hó 4-ének (szombat) délután 4 órájára 
Szeged város hatósági széképületének bizottsági termébe

' hivtam össze, mely közgyűlésen való részvételre az ártéri birtokosok ezúton is meghivatnak.
A közgyűlésen szavazat gyakorolhatás tekintetéből a csoport képviselők megválasztására a 

városi hatóságnál (tanácsi IV. ügyosztály, városi bérház, II. emelet) az ártéri birtokosok évi kataszteri 
tisztajövedelmét kitüntető jegyzék letéve van; hol nemcsak a társulatnak kormányhatóságilag jóvá
hagyott alapszabályai tekinthetők meg, hanem minden egyéb tudakozódásra felvilágositás nyerhető.

Szegeden, 1886. évi augusztus hó 27-én.

Pálfy Ferencz s. k.,
társulati elnök.

A közgyűlés napirendje:
1. Alakulás.
2. Elnök, alelnök és 4. választmányi tag választása.
3. A társulat védtöltéseinek kiépítése fölötti határozat.
4. A társulat által felveendő államkölcsön ügye.
5. A közgyűlés napját előzőleg az elnöknél Írásban benyújtott indítványok.

Van szerencsém értesíteni, hogy felsöbbileg engedélyezett 

| n,öipariskolámban 
I a beiratások folyó hó 25-én kezdődnek, naponta d. e. 9 —12., d. u. 3—6-ig, I az intézet helyiségében, kálvária-utcza 2. sz. Dáni-házban.

Midőn a t. szülök becses pártfogását újólag kikérem, nem hagyhatom I fölemlités nélkül, hogy a növendékek mindennemű, a női háziiparhos tartozó I kézimunkákban alapos és szakszerű oktatást nyernek. Úgy a fehér és felső 
I ruha szabását és varrását a legkönnyebb és legjobb, módszer szerint I tanítom.

Tisztelettel

Karátsonyi Mária.
intézet-tulajdonosnő.

w Vidéki leányok teljes ellátásra fölvétetnek s a leggondosabb föl- I ügyeletben fognak részesülni. 542

Iskolai értesítés*
Van szerencsém értesíteni, miszerint felsöbbileg engedélyezett

elemi ésíelsí MjisMiiita

a beiratások f. hó kezdődnek, I
naponta 9—12 óráig d. e. és 2—5 óráig d. u.

Midőn a n. é. közönség b. pártfogását újólag kikérném, nem hagyhatom I fölemlités nélkül, hogy minden törekvésem oda irányuland, hogy növendékeim I úgy az idegen nyelvek, valamint a kézimunkában alapos oktatásban része- I süljenek.
Serdültebbek a fehér és felsőruha-varrásban is fognak taníttatni.

Pataki Simon
tanár, intézettulajdonos.

IMF* Jókai utcza I. szám, a reáliskola átellenében. HMek
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Kálvária sor 12 sz., katona utcza 
I sö szám alatti 

sarok ház, 
korcsmái felszereléssel elköltözés végett 

eladó.
Értekezhetni a tulajdonossal ugyanott.

ifj. Fodor Sándor
első hazai érczkoporsó-gyáros utóda

dísztemetkezési intézete Szegeden
SzócliBiiyi-tór 5. szám, özv. Szűcs Ferenczné űázáűan.

D Fiókraktár: alsóváros, Mátyáskirály-tér 18. sz., Fáry István ügyvéd ur házában.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására juttatni, miszerint a fönntnevezett helyen levő temetkezési intéze

temben, úgyszintén alsóvároson ujonan nyitott fiókrahtáramban nagy választékban tartok saját gyártmányú 

érez- és fakoporsókat
díszes keményfa-kereszteket, mindenféle szemfedöket, párnákat és kész halotti ruhákat, diszmíívirág-koszoru 
kát és minden a temetkezéshez szükséges kellékeket. Rendelkezésre áll hatrendbeli halottas kocsim kék 
ezüst, fekete ezüst és egészen fekete színben, úgyszintén egyszerűbbek is és gyászhintót is tartok a 

gyászolók részére.
Előállítok magyaros disz-testőröket, kapuőröket, lovas- ó< gyalog lámpa-vivőket, szoba-diszitéseket és ravatal fölállítását 

teljesítem, szóval, nálam a legegyszerűbbtől a legmagasabb disztemetkezésig minden ahhoz szükséges kellékek megrendelhetők és 
minden további utánjárás nélkül pontosan és szolidan kiszolgáltatnak.

Igyekezetem oda irányul, hogy a t. közönség pártfogását JUTÁNYOS árak es SZOLID KISZOLGÁLÁSSAL részemre 
megnyerhessem.

Azt kívánom még megjegyezni, miután az e'rczkoporsók hazai gyár készítményei, melylyel oly összeköttetésben vagyok, 
miszerint az érczkoporsókat gyári árban számíthatom, ezek — mint eddig is bebizonyult — kellő sikerrel versenyeznek a külföldi 
gyártmányokkal, sőt azoknál szebbek és jutányosabbak is.

A fakoporsók pedig saját gyártmányaimat képezik, melyek szépsége a legnagyobb tökélyre van emelve.MffiM-sirtöszoM mi választékiján WatóL
Magamat a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlva

tisztGlöttGl

ifj. Fodor Sándor utóda Kegyes Ferencz.
Vidéki rendelmények sürgöny utján pontosan eszközöltetnek.

SUrgönyczim: Fodor temetkezési intézete Szeged.

318/886. vh. sz. 559

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szegedi kir. járásbiróság 10756/886. Sz. 
végzése által Hoffman Simuel végrehajtató javára 
Mitzki Kálmán ellen 800 fit tőke, ennek 1883. 
szeptember hó 6-ik napjától részletesen számí
tandó 6% kamatai és eddig összesen 82 frt 16 
kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégí
tési végrehajtás alkalmával biróilag le- és felül
foglalt és 937 frt 60 krra becsült Mayer Ferdinánd 
és Rudolf Vőber czég részére 14430. és 14936/886. 
sz. a. 100 frt, 57 frt 10. kr s járulékai dr. Pick Dezső 
részére 14546/885. sz. a. 168 frt 69 kr. s járulékai, 
úgy MOnchmayer és társa czég részére 14773/886. 
sz. a. felülfoglalt különféle china-ezüst nikkel-ék
szerek, egy tüzmentes szekrény és bolti állványok
ból álló ingóságok nyilvános árverésutján eladatnak.

Mely árverésnek a 10862/86. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Sze
geden, alperes üzletében, uj Mayer-házban le
endő eszközlésére 1886. évi szept. l-sö napjának 
d. e. 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a ér
telmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX t. ez. 108. §-ábau megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szegeden, 1886. évi aug. 19. napján.

Szabó Mihály, 
kir. bírósági végrehajtó.

FM leányiskolái Mte. I
Felsőbb leányiskolámat, mely a múlt év elején az első és I 

ötödik osztálylyal nyílt meg, a jövő tanévre a IllÓSOdik és I 
hatodik osztálylyal fogom kibővíteni.

Magyarországon a középiskolai jellegű hat osztályos felsőbb I 
leányiskolák állnak manap, a nők általános műveltségét ápoló is- | 
kólák között a legelső helyen. Ily intézete az államnak alig van I 
7, 8; mint inasán vállalat a/ enyém, tudtommal 

I legalább ezideig az egyedüli.
Az első osztályban a növendékeket leginkább tanítónők oktat- I 

| jak, a felsőbb osztályokban középiskolai tanárok veszik át fokoza- 
[ tosan a tanítás vezetését.

Az iskola első feladata a nemzeti műveltség fejlesztése; emellett | 
azonban kiváló gond van forditva úgy a franCZia, mint a | 
néllietnyelv és irodalom tanítására. E czélra a felső ősz- I 
tályokban franczia és német előadások vannak, melyek a legked
vezőbb alkalmat nyújtják az idegen nyelvek begyakorlására.

A kézimunkára kijelölt órákban az ötödik és hatodik 
osztályban a női fehérnemű és felsőruha szabása és varrása képe
zik a főbb tananyagot.

Oendkívüli tantárgyak: az angol nyelv és a zene. 
Kívánatra — a lehetőség határain belül — bármely nyelv tanitá- 

| sáról gondoskodni fogunk. A rendkívüli tantárgyakért külön dij 
I fizetendő.

Beiratkozni egyes tantárgyakra is lehet.
A felsőbb leányiskola mellett egy négy osztályos elemi 

I leányiskola is áll fenn, hova 6 éves kortól kezdve léphetnek 
| be a növendékek.

A beiratások napjai: aug. 29, 30, 31. szept. 1, 2 és 
I 3. Tájékoztatással azonban addig is szívesen szolgálunk naponkint 
I d. e. 10—12-ig az intézet helyiségében. Az intézet „tervezetét". 
I úgyszintén a múlt tanév eredményét s a felvétel feltételeit meg- 
। ismertető értesítőt az érdeklődőknek kívánatéra készséggel megküldjük.

Az intézet helyisége: Szeged, Széchenyi-tér 17. sz.Bauer Frigyes

I 526 intézettül aj donos.

BOR-NAGYKERESKEDÉSE 
SJBESEÍK-aEJrBlEjW.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 
hozni, hogy itt helyben Széchenyi-tér, az általános takarékpénztár 
palotájában egy, a kor igényeinek megfelelő 

bor-nagyüzletet 
egybekötve

borkóstoló-teremmel 
nyitottam, ahol is minden időben legfinomabb asztali, pecsenye, 
csemege és aszú faj boraimból pohár, bntelia, liter és hordó számra 
elégíthetem ki becses rendelményeit.

Megemlítem továbbá, hogy bel- és külföldi boraimon kívül 
nagy raktárt tartok magyar és franczia pezsgőborokban, ásvány- és 
gyógyvizekben, franczia és hollandi likőrökben, legfinomabb cognac, 
spanyol és franczia italokban.

Borkóstoló termemben legfinomabb prágai sonka és más füstölt 
húsfélék, déli gyümölcsök, theasütemények és pozsonyi különlegességek 
kaphatók.

Minden törekvésem oda irányul, a Szegeden rég nélkülözött 
tiszta, természetes hegyi borokkal olcsó árak mellett a nagyérdemű 
közönségnek szolgálhatni és remélem, hogy a bennem helyezendő 
bizalmat, melyet kiérdemelni teljes erőmből iparkodni fogok, mín- 

I denkor biztosíthatom magamnak.
Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok. — Helybeli ren- 

| deléseket házhoz küldök, vidékieket gyorsan és pontosan teljesítek.
És midőn nagyrabecsült pártfogásáért esedezem, maradok a 

| nagyérdemű közönségnek 
kiváló tisztelettel

547 Kiss Ödön

Szegeden, 1886. Nyomatott a kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.ek
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